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ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Τεχνικό δίκαιο

Λέξεις - κλειδιά

– Τεχνικό ∆ίκαιο

– Έντεχνο ∆ίκαιο (∆ίκαιο της Τέχνης)

– Τεχνικός Ασφαλείας

– Γιατρός Εργασίας

– Ηθική ανεξαρτησία

– Απόρρητο (Επιχειρησιακό / Ιατρικό)

– Κατηγορίες κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας

– Συντονιστές σε θέµατα ασφάλειας και υγείας

– Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (Σ.Α.Υ.)

– Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (Φ.Α.Υ.)

Η µείζων διάκριση που γίνεται στο δίκαιο είναι σε δηµόσιο και ι-

διωτικό, κριτήριο της οποίας µπορεί να θεωρηθεί η άσκηση δηµόσιας

εξουσίας. Όταν δηλαδή το Κράτος ή ένα άλλο δηµόσιο νοµικό πρό-

σωπο συµπεριφέρεται κυριαρχικά, δηλώνοντας τη βούλησή του µονο-

µερώς ή, εφόσον πρόκειται για σύµβαση, µε τρόπο υπέρτερο σε σχέση

µε τη βούληση του αντισυµβαλλοµένου του, δηµιουργείται µία έννοµη

σχέση του δηµοσίου δικαίου, για παράδειγµα η φοροδοτική υποχρέω-

ση του φορολογουµένου έναντι του Κράτους.

Αντίθετα, όταν τα υποκείµενα µίας έννοµης σχέσης είναι ιδιώτες

ή και δηµόσιο νοµικό πρόσωπο που στη συγκεκριµένη περίπτωση επι-

λέγει να µην ασκήσει την προαναφερθείσα εξουσία της επιβολής, αυτή

υπάγεται στους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου. Άρα, το κοινό δίκαιο

των συναλλακτικών και γενικότερα των βιοτικών σχέσεων είναι το ι-

διωτικό, προς το οποίο αντιδιαστέλλονται οι εξαιρετικού χαρακτήρα

ρυθµίσεις του δηµοσίου δικαίου, οι οποίοι διασφαλίζουν µε τρόπο

προνοµιακό τα κρατικά συµφέροντα αν και δεν απουσιάζουν και εκεί-

νοι οι κανόνες που προστατεύουν τον ιδιώτη έναντι της εξουσίας.
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Αν θεωρείται αδόκιµη η µνεία δικαίου συγκεκριµένου τεχνικού

µέσου, µπορεί να γίνεται λόγος για τους ειδικούς κανόνες της νοµοθε-

σίας για αυτό.

Πλην όµως, θα µπορούσε να υιοθετηθεί µία ευρύτερη θεώρηση

µε την οποία να γίνεται λόγος για δίκαιο παρά για νοµοθεσία. Μάλι-

στα, δεν είναι αδόκιµο κάτι τέτοιο δεδοµένου ότι ο όρος χρησιµοποιεί-

ται στο κατασκευαστικό πεδίο, ιδίως για να δηλωθεί το ∆ίκαιο ∆ηµο-

σίων Έργων. Ο όρος αυτός είναι γενικός και εποµένως, όσο και αν ε-

πικεντρώνεται στην κείµενη νοµοθεσία, καλύπτει σφαιρικά την παρα-

γωγή και εφαρµογή των οικείων κανόνων. Έτσι, ενσωµατώνονται

στοιχεία όπως τυχόν νοµικά έθιµα, η ερµηνεία των κανόνων από τη

∆ηµόσια ∆ιοίκηση και η νοµολογία των δικαστηρίων και των ανεξάρ-

τητων διοικητικών αρχών.

Άρα, µπορεί να χρησιµοποιείται στην επιστήµη ο όρος «Τεχνικό

∆ίκαιο», όπως γίνεται και για τους επιµέρους κλάδους του.

1. Η φυσιογνωµία του τεχνικού δικαίου

Το τεχνικό δίκαιο αποτελεί µία σπουδαία περιοχή του νοµικού φαι-

νοµένου, η οποία παρουσιάζει κυρίως τα εξής ιδιαίτερα χαρακτηριστικά:

α. Ο ιστορικός χαρακτήρας

Πρόκειται για ρυθµίσεις, µερικές από τις οποίες έχουν τις ρίζες

τους στο νοµικό σύστηµα των αρχαίων χρόνων. Πράγµατι, καθώς η

τεχνική είναι σύµφυτη µε τον υλικό πολιτισµό, διέπει την εξέλιξη του

πολιτισµού από την αρχαιότητα και δεν θα µπορούσε να µην υπαχθεί

σε νοµικές ρυθµίσεις.

Ειδικότερα, µόνο όταν ο άνθρωπος κατάφερε να απελευθερωθεί

από την υποδούλωσή του στην κυνηγετική και αλιευτική οικονοµία,

µπόρεσε να αναπτύξει κάποια µορφή πολιτισµού και συνεπώς και την

αρχιτεκτονική. Η απελευθέρωση αυτή, που ήταν η πρώτη επανάσταση

της ιστορίας του, ξεκίνησε στις µεγάλες παραποτάµιες κοιλάδες και

στα δέλτα των ποταµών, εκεί όπου το σκουρόχρωµο χώµα των προ-

σχώσεων ήταν γόνιµο και τα καλάµια αποτελούσαν ένα πρόσφορο δο-

µικό υλικό1. Η γεωργική επανάσταση οδήγησε και στη δηµιουργία του

                              
1. Ρ. Φυρνώ - Τζόρνταν, Ιστορία της Αρχιτεκτονικής, Εκδόσεις υποδοµή Αθήνα

1981, σσ. 11-12.
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δικαίου σε γραπτή µορφή. Το πρώτο δίκαιο που αφορούσε τη διαµοί-

ραση των αγαθών στην κοινωνία αυτής της τεχνολογικής περιόδου θε-

σπίστηκε στη Μεσοποταµία, στο σηµερινό Ιράκ. Πρόκειται για τον

κώδικα του Χαµουραµπί, η φήµη του οποίου το έκανε για περισσότε-

ρα από 2.000 χρόνια βάση της νοµοθεσίας των λαών της Μέσης Ανα-

τολής2.

Εξάλλου, επισηµαίνεται ότι το ∆ίκαιο ∆ηµοσίων Έργων έχει µε-

γάλη ελληνική παράδοση3. Η αποστράγγιση της λίµνης Πτεχών, κοντά

στην Ερέτρια της Εύβοιας αποτέλεσε αντικείµενο σύµβασης παραχώ-

ρησης δηµοσίου έργου µε το σύστηµα της αυτοχρηµατοδότησης, η ο-

ποία εξασφαλίστηκε από τον εργολάβο µε την παραχώρηση του δι-

καιώµατος καλλιέργειας των εκτάσεων που θα προέκυπταν για µία δε-

καετία. Τα κίνητρα που δόθηκαν για το έργο αυτό, στο οποίο συνερ-

γάστηκαν περισσότερες από δέκα πόλεις - κράτη, ήταν ότι τα εισαγό-

µενα υλικά για την κατασκευή του ήταν ελεύθερα δασµών, οι ξένοι

εργάτες εργάζονταν ελεύθερα και τα παραγόµενα προϊόντα ήταν ελεύ-

θερα φόρων. Οι ρυθµίσεις για τη δασµολογική και φορολογική ατέ-

λεια και την ελευθερία παροχής υπηρεσιών αλλοδαπών ηχούν επίκαι-

ρες αλλά υιοθετήθηκαν στα µέσα του τέταρτου αιώνα π.Χ. στην Ελλά-

δα. Πρόκειται για την πρώτη γνωστή σύµβαση κατασκευής δηµοσίου

έργου µε τη συνεργασία περισσότερων κρατών και µάλιστα µε το σύ-

στηµα της παραχωρήσεως4.

Αντίστοιχα, αν ο Χαιρεφάνης παραδίδεται ως ο πρώτος εργολά-

βος που ανέλαβε µε δηµόσια σύµβαση την κατασκευή και εκµετάλ-

λευση ενός έργου, ο Ιππόδαµος θεωρείται ως ο πρώτος ρυµοτόµος.

Στο µεγάλο αυτό αρχιτέκτονα και πολεοδόµο της κλασικής αρχαιότη-

τας ο Περικλής ανέθεσε την αναδόµηση του Πειραιά και του λιµανιού

του. Ο µεγαλοφυής Μιλήσιος ανασυγκρότησε το επίνειο της Αθήνας

καθιστώντας το ωραιότερο και από αυτήν, εφαρµόζοντας ένα σχέδιο

                              
2. Χ. Μπαντάουη, Ο Κώδικας του Χαµουραµπί in Η ιστορία του δικαίου, Ελευ-

θεροτυπία 2 Μαΐου 2003, Ιστορικά 183, σ. 10.

3. Α. Μανιάτης, ∆ίκαιο ∆ηµοσίων Έργων, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα Αθήνα -

Κοµοτηνή 2005, σ. 244.

4. Α. Τζίκα - Χατζοπούλου, Κατασκευή ∆ηµοσίων Έργων. Εθνική και Κοινοτική

Νοµοθεσία. Νοµολογία - Σχόλια, Έκδοση Παπασωτηρίου, Αθήνα 1994, σ. 511.



22 ∆ίκαιο µελετών δηµοσίων έργων και συναφών υπηρεσιών

14/06/06 ΜΑΝΙΑΤΗΣ  2 ∆ΙΣΚ. ΑΝΤ.

ΦΩΤ/ΣΙΑ Α. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΗΣ

ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 7 3636325

το οποίο η Ιστορία της Πολεοδοµίας αναφέρει ως «Ιπποδάµειον τρό-

πον»5. Έχει παραλληλιστεί η ταξινοµηµένη αυτή διαίρεση του Πειραιά

µε σκακιέρα ενώ οι αρχαιοελληνικές πόλεις, και η Αθήνα, κατά κανό-

να δεν διακρίνονταν από πολεοδοµική ευταξία. Ένα ακόµη αξιοση-

µείωτο στοιχείο στην περίπτωση του «Φειδία της Πολεοδοµίας», τυπι-

κό για το γεγονός ότι παλαιότερα δεν υπήρχε η αυστηρή διάκριση των

επιστηµών όπως σήµερα, είναι ότι ασχολήθηκε και µε το πολιτειακό

ζήτηµα όντας εισηγητής σχετικού συστήµατος.

Εξάλλου, οι Αθηναίοι είχαν καθορίσει «Βιοµηχανική Ζώνη», µε

την έννοια ότι οι ρυπαίνουσες «βιοµηχανίες» εγκαθίσταντο υποχρεω-

τικά µακριά από το άστυ, ανάλογα µε τον κλάδο τους και µόνο για την

κεραµική και αγγειοπλαστική επιτρεπόταν η ίδρυσή τους στον Κερα-

µικό6. Είναι πράγµατι εντυπωσιακό ότι η βόρεια αυτή συνοικία της Α-

θήνας συνδέεται ετυµολογικά µε την ασκούµενη τέχνη της κεραµικής.

Αυτό που έγινε µε τη γλυπτική, το δράµα, τους νόµους και τη φι-

λοσοφία επαναλήφθηκε και µε την αρχιτεκτονική: αναζητήθηκε η τε-

λειότητα, µέσα σε αυστηρά καθορισµένα πλαίσια. Οι αρχαίοι Έλληνες

διέπρεψαν σε πολλούς τοµείς, και µάλιστα και ως µηχανικοί7.

Ενδεικτικά µπορεί να αναφερθεί ότι το υδραυλικό σύστηµα της

αποχετεύσεως των οµβρίων υδάτων των µινωικών ανακτόρων είναι το

τελειότερο της αρχαίας ιστορίας8. Επιπροσθέτως, είναι αξιοµνηµόνευ-

το το µεγαλύτερο τεχνικό έργο της µυκηναϊκής περιόδου, η αποστράγ-

γιση της λίµνης της Κωπαΐδας από τους Μινύες του Ορχοµενού γύρω

στο 1.400 π.Χ.9.

Εξάλλου, οι Έλληνες δεν αποτέλεσαν ναυτικό λαό µόνο µε την

έννοια ότι εµπορεύονταν αρκετά, φθάνοντας µέχρι την Ισπανία στη

                              
5. Π. Κυριακόπουλος, Τεχνική Νοµοθεσία, Σύγχρονη Εκδοτική Αθήνα 2001,

σσ. 3-4.

6. Π. Κυριακόπουλος, Αρχαίο ελληνικό δίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική Αθήνα, σ. 418.

7. Contra Ρ. Φυρνώ - Τζόρνταν, Ιστορία της Αρχιτεκτονικής, Εκδόσεις υποδοµή

Αθήνα 1981, σ. 36.

8. ∆. Κούτουλας, Οι χαµένες γνώσεις των αρχαίων Ελλήνων, Νέα θέσις Αθήναι

1998, σ. 102.

9. ∆. Κούτουλας, Οι χαµένες γνώσεις των αρχαίων Ελλήνων, Νέα θέσις Αθήναι

1998, σσ. 111-113.
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∆ύση και µέχρι τον Εύξεινο Πόντο στην Ανατολή10. Έχοντας τελειο-

ποιήσει τη ναυπηγική τέχνη, επέδειξαν µία σηµαντική παρουσία στις

θάλασσες του τότε γνωστού κόσµου. Το φιλοµαθές αυτό έθνος δεν α-

σχολήθηκε µε τη ναυτιλία αποκλειστικά για την εµπορία αλλά και για

τη θεωρία, µελετώντας τη φύση και τις ανθρώπινες κοινωνίες πέρα α-

πό τη µητροπολιτική Ελλάδα.

β. Ο θεµελιώδης χαρακτήρας

Πρόκειται για ρυθµίσεις οι οποίες αποτελούν τη βάση των κοινω-

νικών και οικονοµικών πτυχών της ανθρώπινης συµβίωσης. Θα ήταν

ίσως αδύνατη η λειτουργία µίας Πολιτείας χωρίς την παραγωγή και ε-

φαρµογή κανόνων για καίρια ζητήµατα όπως η εκτέλεση δηµοσίων

έργων. Το θεµελιώδες του δικαίου αυτού έχει µία τυπική διάσταση,

καθώς στοιχεία του ενυπάρχουν στο ίδιο το Σύνταγµα που αποτελεί τη

βάση του νοµικού συστήµατος µίας χώρας λόγω της ιεραρχίας των πη-

γών του δικαίου, και µία ουσιαστική, η οποία αφορά τη σπουδαιότητα

του περιεχοµένου του. Ο ίδιος ο τεχνικός χαρακτήρας µίας κατασκευ-

ής συνεπάγεται τη λήψη υπόψη ορισµένων βασικών προδιαγραφών. Η

τήρηση αυτών των κανόνων είναι τόσο σηµαντική που κατέστη νοµικά

δεσµευτική.

Ο θεµελιώδης χαρακτήρας του τεχνικού δικαίου συνδέεται και µε

τα προαναφερθέντα για τον ιστορικό του χαρακτήρα, ιδίως όσον αφο-

ρά την ιδιοφυία του ελληνικού πολιτισµού. Για παράδειγµα, δεν είναι

τυχαίο ότι η κατασκευή του Οίκου αποτελεί συστατικό στοιχείο, ήδη

σε ετυµολογικό επίπεδο, ενός από τους κεντρικούς θεσµούς του ιδιω-

τικού δικαίου, δηλαδή της Οικογένειας. Πιο εντυπωσιακή είναι η λει-

τουργία που επιτελεί ο χώρος της Αγοράς, που διαθέτει µία αξιοπρό-

σεκτη πολυσηµία. Πράγµατι, αυτό που διαφοροποιούσε έναν Έλληνα

από έναν Πέρση ήταν η σχέση του µε την Αγορά καθώς για αυτόν δεν

σήµαινε µόνο τον οργανωµένο τόπο των οικονοµικών συναλλαγών

αλλά και ένα βήµα δηµοσίου διαλόγου. Η αγόρευση προέρχεται από

την αγορά, η οποία αποτελούσε στη δηµοκρατική πόλη - κράτος τον

τόπο των πολιτικών ζυµώσεων.

                              
10. Contra Ρ. Φυρνώ - Τζόρνταν, Ιστορία της Αρχιτεκτονικής, Εκδόσεις υποδο-

µή Αθήνα 1981, σ. 36.
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Άρα, η βασική φυσιογνωµία του τεχνικού δικαίου εµπεριέχει µία

δυναµική που σαρώνει το παλιό και το νέο, το ιδιωτικό και το δηµόσιο.

γ. Ο συγγενής χαρακτήρας µε το δίκαιο της τέχνης

Σύστοιχη µε το θεµελιώδη χαρακτήρα του εξεταζόµενου δικαίου

της τεχνικής είναι η εν δυνάµει καλλιτεχνική του φυσιογνωµία. Η τέ-

χνη αποτελεί ένα αγαθό που προστατεύεται ειδικά στο ισχύον Σύνταγ-

µα και ειδικότερα στη διάταξη της παρ. 1 του άρ. 16, κατά την οποία η

τέχνη είναι ελεύθερη και η ανάπτυξη και προαγωγή της αποτελεί υπο-

χρέωση του κράτους.

Τέχνη, κατά την έννοια της διατάξεως αυτής, είναι κάθε δηµιουρ-

γική έκφραση της ανθρώπινης φαντασίας. ∆εν υπόκειται ούτε γενικά

ούτε συγκεκριµένα στον κρατικό ορισµό και χαρακτηρισµό αλλά µόνο

όταν το κράτος θέλει να προστατεύσει, να ενισχύσει ή να προωθήσει

την τέχνη είναι αναπόφευκτος και συνταγµατικά θεµιτός ο χαρακτηρι-

σµός ή µη ενός έργου ως έργου τέχνης11.

Εποµένως, η τέχνη µε την έννοια αυτή δεν ταυτίζεται µε την τε-

χνική καθώς υπάρχουν καλές τέχνες, όπως η ποίηση, που δεν αποτελεί

κατασκευή ή άλλη παραπλήσια επέµβαση σε ένα τεχνικό δηµιούργη-

µα. Αντίθετα, ένα τεχνικό έργο µπορεί όχι απλώς να εξυπηρετεί τον

πρακτικό σκοπό για τον οποίο αποφασίστηκε η δηµιουργία του αλλά

να εµπεριέχει και καλλιτεχνικά στοιχεία. Κλασικό παράδειγµα σηµεί-

ου τοµής αυτών των δύο επάλληλων περιοχών της ανθρώπινης δη-

µιουργίας είναι η καλή τέχνη της αρχιτεκτονικής, η οποία µάλιστα έχει

την ιδιαιτερότητα ότι είναι ταγµένη να υπηρετεί τις ανάγκες της κοι-

νωνίας στην οποία εντάσσεται. Ειδικότερα, παρατηρείται ότι ο ζωγρά-

φος, ο ποιητής, ο συνθέτης ή ο γλύπτης – αν και είναι αναπόφευκτα

παιδί της εποχής του και υπηρετεί τη γενιά του – µπορεί ως ένα σηµείο

να αποσυρθεί σε κάποιο είδος «δικού του κόσµου» ενώ αυτό δεν ισχύ-

ει ποτέ µε τον αρχιτέκτονα12.

Είναι αξιοσηµείωτο ότι κατά τη γερµανική νοµολογία η καλλιτε-

                              
11. Π. ∆αγτόγλου, Συνταγµατικό ∆ίκαιο. Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α΄, Εκδόσεις Αντ.

Ν. Σάκκουλα Αθήνα - Κοµοτηνή 1991, σ. 662.

12. Ρ. Φυρνώ - Τζόρνταν, Ιστορία της Αρχιτεκτονικής, Εκδόσεις υποδοµή Αθή-

να 1981, σ. 10.
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χνική δηµιουργία δεν είναι µόνο στοχασµός αλλά και έκφραση της α-

τοµικής προσωπικότητας του καλλιτέχνη. Μέσω αυτής συντελείται

µία ιδιαίτερη µορφή διαπροσωπικής επικοινωνίας, η οποία σε αντίθε-

ση µε την τεχνική, που σε τελική ανάλυση ενδιαφέρει αποκλειστικά το

χρήστη της, αφορά και το δηµιουργό της καθώς κάθε καλλιτέχνης εκ-

φράζεται προσωπικά µε το έργου που απευθύνει στο κοινό, επιδιώκο-

ντας να το επηρεάσει13.

Αν και η συνταγµατική διάταξη δεν υπάγει την ελευθερία της τέ-

χνης σε κανένα είδος περιορισµών, και ο καλλιτέχνης ζει σε µία κοι-

νωνία µε νοµικές ρυθµίσεις. Εποµένως οι γενικοί περιορισµοί των νό-

µων ισχύουν και για τους δηµιουργούς έργων τέχνης, για παράδειγµα

ο αρχιτέκτονας δεν απαλλάσσεται από την ανάγκη άδειας δοµήσεως

µε µόνη την επίκληση δηµιουργίας έργου τέχνης, δηλαδή δυνάµει του

«έντεχνου» δικαίου.

δ. Ο ρυθµιστικός χαρακτήρας της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινω-

νιών

Η ατµοµηχανή και το αυτοκίνητο µεταρρύθµισαν την κοινωνία

αλλά κανείς δεν αναφέρεται σε δίκαιο της ατµοµηχανής ή του αυτοκι-

νήτου14. Είναι αξιοσηµείωτο ότι επιχειρείται µία αντίστιξη µεταξύ

σύγχρονων εκφάνσεων της τεχνολογίας όπως ο κυβερνοχώρος, µε πα-

ραδοσιακές, σαν τον ατµό. Παρατηρείται ότι στο διαδίκτυο – όχι µόνο

µε αυτό αλλά και µέσα σε αυτό – διαµορφώνονται ανθρώπινες σχέσεις

και κατά συνέπεια έννοµες σχέσεις. Αντίστοιχα, ο ατµός καθαυτός δεν

υπήρξε αυτοτελές αντικείµενο συναλλαγής, άρα και αντικείµενο δι-

καίου, ενώ η πληροφορία είναι. Έτσι, η ειδοποιός διαφορά των νέων

τεχνολογιών της κοινωνίας της πληροφορίας έγκειται στο ότι αναφέ-

ρονται άµεσα και συγκεκριµένα σε ανθρώπινες ενέργειες υποκαθιστώ-

ντας παραδοσιακές δραστηριότητες. Πάντως, αν γίνεται λόγος για ∆ί-

καιο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, το οποίο µπορεί να θεωρη-

θεί υποσύστηµα αυτού που τείνει να διακρίνεται ως ∆ίκαιο της Πλη-

                              
13. Γ. Θεοδόση, Η ελευθερία της τέχνης, Εκδόσεις Καστανιώτη Αθήνα 2000,

σσ. 26-27.

14. Α. Μανιάτης, ∆ίκαιο Τηλεπικοινωνιών, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα

- Κοµοτηνή 2005, σ. 17.



26 ∆ίκαιο µελετών δηµοσίων έργων και συναφών υπηρεσιών

14/06/06 ΜΑΝΙΑΤΗΣ  2 ∆ΙΣΚ. ΑΝΤ.

ΦΩΤ/ΣΙΑ Α. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΗΣ

ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 7 3636325

ροφορίας15, δεν σηµαίνει ότι τα υπάρχοντα δεδοµένα του συνταγµατι-

κού Κράτους ∆ικαίου αλλάζουν σε αυτό το πεδίο16. Πράγµατι, θεµε-

λιώδη δικαιώµατα όπως το δικαίωµα στο απόρρητο της αλληλογραφί-

ας και των ανταποκρίσεων, ισχύουν όχι µόνο στις φυσικές αλλά και

στις ηλεκτρονικές µορφές επαφής.

ε. Ο µεικτός νοµικός χαρακτήρας

Η ύλη της τέχνης και της τεχνικής δεν είναι δυνατό να τεθεί από-

λυτα στο χώρο του Ιδιωτικού ∆ικαίου ακόµη και αν αφορά ενέργειες

ιδιωτών προς άλλους ιδιώτες καθώς το κράτος οφείλει να απέχει από

την απαγόρευση και γενικότερα από την υιοθέτηση περιορισµών σε

βάρος αυτών των κοινωνικών πρακτικών. Επιπροσθέτως, υπάρχουν ε-

πιµέρους κλάδοι οι οποίοι έχουν χαρακτήρα ∆ηµοσίου ∆ικαίου όπως

το ∆ίκαιο ∆ηµοσίων Έργων και το Χωροταξικό ∆ίκαιο. Ακόµη και το

∆ίκαιο Περιβάλλοντος, που έχει ένα σύνθετο χαρακτήρα, µπορεί να ε-

νταχθεί κυρίως στην ίδια κατηγορία. Με αυτήν τη θεώρηση, είναι προ-

φανής η οµοιότητα του τεχνικού δικαίου µε έναν άλλο πολυσυλλεκτικό

νοµικό κλάδο, αυτόν των οικονοµικών εννόµων σχέσεων. Η συγγένειά

του µε το οικονοµικό δίκαιο είναι δεδοµένη και ιδιαίτερα χαρακτηρι-

στική στις περιπτώσεις κατασκευών µεγάλου κόστους.

στ. Ο ρυθµιστικός χαρακτήρας της ευεξίας των µελών του κοινωνικού

συνόλου

Το τεχνικό δίκαιο δεν έχει ως αυτοσκοπό την παραγωγή του εκά-

στοτε έργου αλλά κατατείνει στη διασφάλιση θεµελιωδών έννοµων αγα-

θών. Πράγµατι, η µελέτη και η κατασκευή ενός έργου επιβάλλεται να α-

νταποκρίνονται στους κανόνες της τεχνικής έτσι ώστε να παράγονται έρ-

γα συµβατά µε την ανθρώπινη ασφάλεια και τη δηµόσια υγεία ενώ πρέπει

να προστατεύεται το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. Θεσπίζονται

επίσης προδιαγραφές για την ασφάλεια και υγιεινή των απασχολούµε-

νων στην κατασκευή των έργων ενώ το δίκαιο µεριµνά ευρύτερα για

την ευεξία των εργαζοµένων κατά την εκτέλεση της εργασίας τους.

                              
15. Α. Μανιάτης, ∆ίκαιο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, Εκδόσεις Αντ. Ν.

Σάκκουλα Αθήνα - Κοµοτηνή 2006, σ. 22.

16. Λ. Μήτρου, Το δίκαιο στην κοινωνία της πληροφορίας, Εκδόσεις Σάκκουλα

Αθήνα - Θεσσαλονίκη 2002, υποσ. 5, σσ. 15-16 και 63.
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2. Κατηγορίες λειτουργών αρµόδιων για θέµατα ασφάλειας και υγείας

Οι φιγούρες που ρυθµίζουν τα θέµατα ασφάλειας και υγείας

στους χώρους εργασίας είναι ο τεχνικός ασφαλείας και ο γιατρός ερ-

γασίες και στα εργοτάξια οι συντονιστές.

α. Τεχνικός ασφαλείας και γιατρός εργασίας

Η ισχύουσα νοµοθεσία προβλέπει την υποχρέωση του εργοδότη

να παρέχει υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης.

Σύµφωνα µε το Ν. 1568/198517, στις επιχειρήσεις που απασχο-

λούν κατά ετήσιο µέσο όρο πάνω από πενήντα εργαζοµένους, ο εργο-

δότης έχει υποχρέωση να χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες τεχνικού ασφα-

λείας και γιατρού εργασίας. Όµως, πλέον δυνάµει του Ν. 3144/2003

όλες οι επιχειρήσεις που απασχολούν έστω και έναν εργαζόµενο, ανε-

ξάρτητα από το είδος της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας, οφεί-

λουν να χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας.

Θεωρούνται ως αυτοτελείς επιχειρήσεις και τα παραρτήµατα, υ-

ποκαταστήµατα, χωριστές εγκαταστάσεις ή αυτοτελείς εκµεταλλεύ-

σεις, εξαρτηµένες από την κύρια επιχείρηση, εφόσον απέχουν µεταξύ

τους ή από την κύρια επιχείρηση τόσο ώστε να δυσχεραίνεται το έργο

του τεχνικού ασφαλείας κατά την απόφαση του επιθεωρητή εργασίας

στον οποίο µπορεί να προσφύγει κάθε µέρος σε περίπτωση διαφωνί-

ας18. Κατά της απόφασης του επιθεωρητή επιτρέπεται να ασκηθεί

προσφυγή ενώπιον του αρµόδιου ειρηνοδίκη. Αν όµως η προσφυγή

αυτή αφορά και µόνιµους υπαλλήλους ή υπαλλήλους µε σύµβαση ερ-

γασίας ιδιωτικού δικαίου σε οργανικές θέσεις του ∆ηµοσίου, Ν.Π.∆.∆.

ή Ο.Τ.Α. ασκείται ενώπιον του κατά τόπο αρµόδιου µονοµελούς ∆ιοι-

κητικού Πρωτοδικείου19.

Το Π.∆. 17/1996 ορίζει ότι ο εργοδότης, προκειµένου να ανταπο-

                              
17. Άρ. 4 παρ. 1 ενώ µε υπουργική απόφαση µπορεί να ορίζονται οι απαραίτη-

τες διαδικασίες για την εξασφάλιση της καταβολής της ελάχιστης νόµιµης αµοιβής

του µελετητή.

18. Κατά τις διατάξεις της πολιτικής δικονοµίας περί εργατικών διαφορών.

19. Αυτό ορίζεται στο άρ. 2 της Υ.Α. 88555/30.9.88 που κυρώθηκε µε το άρ. 39

του Ν. 1836/1989.
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κριθεί στις απαιτήσεις του Ν. 1568/1985 και του ίδιου του διατάγµα-

τος, για υποχρέωση χρησιµοποίησης υπηρεσιών τεχνικού ασφαλείας

και γιατρού εργασίας, αποκλειστικά ή µη σε ιδιαίτερα προβλήµατα υ-

γιεινής και ασφάλειας των εργαζοµένων, µπορεί να επιλέξει κατά τρό-

πο διαζευκτικό ή συνδυαστικό µεταξύ των εξής περιπτώσεων:

– ανάθεση των καθηκόντων αυτών σε εργαζόµενους στην επι-

χείρηση,

– ανάθεση των καθηκόντων σε άτοµα εκτός της επιχείρησης,

– σύναψη σύµβασης µε τις Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας

και Πρόληψης (ΕΞΥΠΠ) που προβλέπει το ίδιο διάταγµα20.

Στην περίπτωση που παρέχονται υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας

και γιατρού εργασίας βάσει συνδυασµού, οι υπηρετούντες πρέπει να

συνεργάζονται ανάλογα µε τις ανάγκες.

Κατά το ίδιο διάταγµα, ο εργοδότης πριν από την επιλογή ανάθε-

σης καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας ή γιατρού εργασίας σε εργαζό-

µενους στην επιχείρηση ή σε εξωτερικά άτοµα, έχει υποχρέωση να

γνωστοποιεί στην αρµόδια επιθεώρηση εργασίας τα τυπικά και ουσια-

στικά προσόντα τους, το χρόνο απασχόλησής τους µε τα καθήκοντα

αυτά, τα στοιχεία για το είδος και την οργάνωση της επιχείρησης, τον

αριθµό των εργαζοµένων, τον ελάχιστο προβλεπόµενο χρόνο απασχό-

λησης τεχνικού ασφαλείας ή γιατρού εργασίας και άλλες συναφείς

πληροφορίες21.

Πέρα από τα παραπάνω στοιχεία, υποχρεούται να υποβάλλει:

α. Κατάσταση µε την υλικοτεχνική υποδοµή και το προσωπικό

που διαθέτει η ίδια η επιχείρηση για την κάλυψη των υποχρεώσεών

της, όπως προκύπτει από την ισχύουσα νοµοθεσία και

β. Κατάσταση µε την υλικοτεχνική υποδοµή και τις υπηρεσίες

που θα λαµβάνει συµπληρωµατικά από Εξωτερικές Υπηρεσίες Προ-

στασίας και Πρόληψης στην περίπτωση που τα διατιθέµενα δεν επαρ-

κούν22.

Κατά το Ν. 1568/1985 οι δύο ρυθµιστές προσλαµβάνονται µε

σύµβαση η οποία πρέπει να καταρτίζεται εγγράφως και αντίγραφό της

                              
20. Στο άρ. 5.

21. Παρόµοια είναι η διάταξη του άρ. 3 παρ. 4 Ν. 1568/1985.

22. Αυτά προστέθηκαν µε την παρ. 1 του άρ. 2 του Π.∆. 159/1999.
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κοινοποιείται από τον εργοδότη στην τοπική επιθεώρηση εργασίας.

Στο Π.∆. 17/1996 προστέθηκε διάταξη23 κατά την οποία η ανάθεση

αυτών των καθηκόντων σε άτοµα εντός της επιχείρησης γίνεται εγ-

γράφως από τον εργοδότη και αντίγραφό της κοινοποιείται στην αρ-

µόδια Επιθεώρηση Εργασίας και συνοδεύεται απαραίτητα από αντί-

στοιχη δήλωση αποδοχής.

Σε περίπτωση ανάθεσης των καθηκόντων αυτών σε ΕΞΥΠΠ, πριν

από την επιλογή ο εργοδότης έχει υποχρέωση να γνωστοποιεί στην

αρµόδια επιθεώρηση εργασίας τη γραπτή σύµβαση µε την ΕΞΥΠΠ24.

Ο νόµος δεν αναφέρεται ρητά στα ζητήµατα της φύσης της εργα-

σίας αυτής και του εξαρτηµένου ή µη χαρακτήρα της αλλά κρίθηκε ότι

από το γεγονός ότι γίνεται σε αυτόν χρήση των όρων «πρόσληψη»,

«απόλυση», «απασχόληση» εµµέσως πλην σαφώς προκύπτει ότι η συ-

ναπτόµενη σχέση προσιδιάζει στη µορφή της εξαρτηµένης εργασίας µε

τις ιδιοµορφίες και ιδιαιτερότητες που επιβάλλει στη σχέση αυτή ο νό-

µος25. Πάντως επισηµαίνεται ότι σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας υ-

πάρχει όταν ο εργαζόµενος αµείβεται µε µισθό, ανεξάρτητα από τον

τρόπο καθορισµού και καταβολής του και επιπλέον υποβάλλεται σε

νοµική εξάρτηση από τον εργοδότη, η οποία εκδηλώνεται µε το δικαί-

ωµα του τελευταίου να ασκεί έλεγχο και εποπτεία ως προς τον τόπο,

το χρόνο και τον τρόπο παροχής της εργασίας και να δίνει δεσµευτικές

για τον εργαζόµενο εντολές και οδηγίες για την προσήκουσα εκπλή-

ρωση της παροχής του, αλλιώς πρόκειται για σύµβαση παροχής ανε-

ξάρτητων υπηρεσιών. Ο χαρακτηρισµός µίας σύµβασης παροχής υπη-

ρεσιών ως εξαρτηµένης εργασίας ή ανεξάρτητων υπηρεσιών ανήκει

στο δικαστήριο, το οποίο δεν δεσµεύεται από το χαρακτηρισµό που

τυχόν έχουν προσδώσει σε αυτή τα συµβαλλόµενα µέρη. Έτσι, έχει

κριθεί ότι ήταν ελεύθερων υπηρεσιών µία σύµβαση στην οποία οριζό-

ταν ότι ο τεχνικός σύµβουλος είναι ανεξάρτητος σύµβουλος και επαγ-

γελµατίας και όχι υπάλληλος του αντισυµβαλλοµένου του και ότι η

                              
23. Με την παρ. 3 του άρ. 2 του Π.∆. 159/1999.

24. Στην οποία πρέπει να αναγράφονται ορισµένα στοιχεία που απαριθµούνται

στην παρ. 8 του άρ. 4 του Π.∆. 17/1996.

25. Μ. Πρ. Θεσ/νίκης 380/1990, ∆.Ε.Ν. 1991, σ. 24.
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σύµβαση δεν αποτελεί κατά κανένα τρόπο ούτε µπορεί να ερµηνευτεί

ως σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας26.

Ο εργοδότης, για την αποτελεσµατικότερη άσκηση των καθηκό-

ντων αυτών των ρυθµιστών της ευεξίας των εργαζοµένων θέτει στη

διάθεσή τους το αναγκαίο βοηθητικό προσωπικό, χώρους, εγκαταστά-

σεις, συσκευές και γενικά τα απαραίτητα µέσα και βαρύνεται µε όλες

τις σχετικές δαπάνες. Μάλιστα, έχει υποχρέωση να τους διευκολύνει

για την παρακολούθηση µαθηµάτων εκπαίδευσης και επιµόρφωσης27.

Η νοµοθεσία προβλέπει ένα καθεστώς ανεξαρτησίας του Τεχνι-

κού Ασφαλείας και του Γιατρού Εργασίας, το οποίο µπορεί να παρα-

βληθεί µε το φαινόµενο της Θεσµικής Εγγυήσεως ορισµένων λειτουρ-

γών, στο χώρο του δηµοσίου δικαίου. Συγκεκριµένα, το Σύνταγµα πε-

ριέχει αρκετές διατάξεις που προστατεύουν ένα πρόσωπο, θεσπίζοντας

εγγυήσεις σε σχέση µε το λειτούργηµα που ασκεί και µόνο διότι ασκεί

αυτό το λειτούργηµα, λόγου χάρη το άρ. 60 παρ. 1 κατά το οποίο οι

βουλευτές έχουν απεριόριστο το δικαίωµα γνώµης και ψήφου κατά

συνείδηση28. Ο Ν. 1568/198529 ορίζει ότι οι δύο αυτοί ρυθµιστές έχουν

κατά την άσκηση του έργου τους ηθική ανεξαρτησία απέναντι στους

κοινωνικούς εταίρους, δηλαδή στον εργοδότη και στους εργαζόµε-

νους. Τυχόν διαφωνία καθενός από αυτούς µε τον εργοδότη, για θέµα-

τα της αρµοδιότητάς του, δεν µπορεί να αποτελέσει λόγο καταγγελίας

της σύµβασής του.

Έχει κριθεί30 ότι από τις διατάξεις του νόµου αυτού για τον τεχνι-

κό ασφαλείας σε συνδυασµό µε τη διάταξη του άρ. 174 Α.Κ., κατά την

οποία δικαιοπραξία που αντιβαίνει σε απαγορευτική διάταξη του νό-

µου είναι άκυρη αν δεν συνάγεται κάτι άλλο, προκύπτει ειδικώς στην

περίπτωση εφαρµογής της διάταξης για την απόλυση ότι είναι άκυρη η

                              
26. Α.Π. 185/2000, ∆/νη 2000, σ. 1008, ∆.Ε.Ν. 2001 σ. 151, Ε.Εργ.∆. 2001, σ. 665.

27. Όπως προβλέπεται στο άρ. 13 του Ν. 1568/1985.

28. ∆. Τσάτσος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο. Θεµελιώδη δικαιώµατα, Έκδοση Αντ. Ν.

Σάκκουλα Αθήνα - Κοµοτηνή 1988, σ. 169 επ..

29. Άρ. 7 παρ. 4 για τον τεχνικό ασφαλείας, ο οποίος εφαρµόζεται αναλόγως

και για το γιατρό εργασίας κατά παραποµπή του άρ. 10 παρ. 7 του ίδιου νόµου.

30. ΑΠ 185/2000, ∆/νη 2000, σ. 1008, ∆.Ε.Ν. 2001, σ. 151, Ε.Εργ.∆. 2001, σ. 665.
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καταγγελία, από την εργοδοτική πλευρά, της συµβάσεως εργασίας του

τεχνικού ασφαλείας αν:

– σε αυτή δεν αναφέρεται ο λόγος για τον οποίο γίνεται,

– ο αναφερόµενος λόγος δεν δικαιολογεί αντικειµενικά την από-

λυση,

– είναι στην ουσία αβάσιµος και ιδίως αν ο πραγµατικός λόγος

της απόλυσης είναι η διαφωνία του εργοδότη µε τον τεχνικό

ασφαλείας για θέµατα της αρµοδιότητας του τελευταίου.

Άρα, απαιτείται η έγγραφη µνεία αιτιολογίας για την απόλυση, µε

ποινή ακυρότητας και προστατεύεται ο ρυθµιστής από κακόβουλη α-

ντίδραση του εργοδότη στο πεδίο αρµοδιότητας του πρώτου. Η απαί-

τηση έγγραφης αιτιολογίας και µάλιστα κατά τη στιγµή της καταγγε-

λίας απαιτεί ιδιορρυθµία της σύµβασης του τεχνικού ασφαλείας, απο-

συνδεδεµένη από τυχόν εκδικητική διάθεση του εργοδότη κατά του α-

ντισυµβαλλοµένου του αποδιδόµενη στον τρόπο που αυτός ασκεί τα

συγκεκριµένα καθήκοντά του. Το νοµικό ελάττωµα της απόλυσης έχει

ως αποτέλεσµα ότι η επιχείρηση που τον απασχολούσε καθίσταται υ-

περήµερη ως προς την αποδοχή της εργασίας του και έχει υποχρέωση

να του καταβάλει µισθούς υπερηµερίας.

Κατά αντιδιαστολή προς την κατάρτιση της σύµβασης, ο νόµος δεν

απαιτεί την κοινοποίηση της καταγγελίας στην Επιθεώρηση Εργασίας.

Εξάλλου, το Π.∆. 294/1988 προβλέπει τις ειδικότητες των τεχνι-

κών ασφαλείας ανάλογα µε τη δραστηριότητα των επιχειρήσεων που

απασχολούνται.

Ο Ν. 1568/1985 προβλέπει ότι η άσκηση του έργου του τεχνικού

ασφαλείας δεν αποκλείει την ανάθεση σε αυτόν από τον εργοδότη και

άλλων καθηκόντων, πέρα από το ελάχιστο όριο ωρών απασχόλησής

του ως τεχνικού31, όπως δηλαδή είναι και αυτά του τεχνικού διευθυ-

ντή. Έχει κριθεί32 ότι δεν µπορεί να γίνει δεκτή η άποψη ότι το αιτιο-

λογηµένο της καταγγελίας θα πρέπει να επεκτείνεται σε ολόκληρη την

εργασιακή σχέση διότι έτσι εξασφαλίζεται η ανεξαρτησία του τεχνικού

ασφαλείας και είναι αναγκαία πολύ περισσότερο όταν ο µισθωτός έχει

                              
31. Άρ. 7 παρ. 3. Στην απόφαση Μ. Πρ. Θεσσαλίας 380/1990 εκ παραδροµής

γίνεται µνεία της ανύπαρκτης διατάξεως του άρ. 7 παρ. 3 Π.∆. 294/1988.

32. Μ. Πρ. Θεσσαλίας 380/1990, ∆.Ε.Ν. 1991, σ. 24.
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άλλα κύρια καθήκοντα και εποµένως ο εργοδότης έχει περισσότερες

δυνατότητες να επικαλεστεί προσχηµατικές αιτίες καταγγελίας. Ο λό-

γος είναι ότι κάτι τέτοιο θα οδηγούσε σε δεσµεύσεις του εργοδότη πέ-

ρα από αυτό που θέλησε ο νοµοθέτης και ότι η διασφάλιση του τεχνι-

κού ασφαλείας από «προσχηµατικές αιτίες» καταγγελίας της συµβά-

σεώς του επιτυγχάνεται επαρκώς βάσει της διατάξεως του άρ. 281

Α.Κ.33, η οποία απαγορεύει την καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος

και πράγµατι στο εργατικό δίκαιο και ευρέως εφαρµόζεται και επαρ-

κώς διασφαλίζει τα συµφέροντα των εργαζοµένων. Έτσι, στις περι-

πτώσεις µεικτής συµβάσεως του τεχνικού ασφαλείας, στις οποίες αυ-

τός εκτός από τα καθήκοντά του ως τεχνικού ασφαλείας ασκεί και άλ-

λα που έχουν το χαρακτήρα εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου,

το θέµα της εγκυρότητας της καταγγελίας της σχετικής συµβάσεως θα

κριθεί καταρχήν ξεχωριστά για κάθε είδος παρεχόµενης εργασίας. ‘Α-

ρα ο εργοδότης δύναται κατά περίπτωση να καταγγέλλει τη σύµβαση

είτε για την εργασία του µισθωτού του ως τεχνικού ασφαλείας είτε για

τα άλλα καθήκοντά του είτε και για τις δύο υπηρεσίες, τηρώντας κατά

περίπτωση τις σχετικές προβλεπόµενες διατάξεις καταγγελίας. Η ε-

γκυρότητα λοιπόν των δύο παράλληλων συµβάσεων εξαρτηµένης ερ-

γασίας κρίνεται αυτοτελώς, αν και δεν αποκλείεται η εφαρµογή της

διατάξεως του άρ. 281 Α.Κ. και εποµένως ο αλληλοεπηρεασµός της ε-

γκυρότητας των καταγγελιών αυτών.

Ο σχετικός νόµος34 ορίζει ότι ο τεχνικός ασφάλειας έχει µία σειρά

από συµβουλευτικές αρµοδιότητες. Συγκεκριµένα, παρέχει στον εργο-

δότη υποδείξεις και συµβουλές, γραπτά ή προφορικά, σε θέµατα σχε-

τικά µε την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας και την πρόληψη εργα-

τικών ατυχηµάτων. Οι έγγραφες υποδείξεις καταχωρούνται σε ειδικό

βιβλίο της επιχείρησης, το οποίο σελιδοποιείται και θεωρείται από την

επιθεώρηση εργασίας. Ο εργοδότης έχει υποχρέωση να λαµβάνει γνώ-

ση ενυπογράφως για τις υποδείξεις που καταχωρούνται στο βιβλίο. Η

                              
33. «Η άσκηση του δικαιώµατος απαγορεύεται αν υπερβαίνει προφανώς τα ό-

ρια που επιβάλλουν η καλή πίστη ή τα χρηστά ήθη ή ο κοινωνικός ή οικονοµικός

σκοπός του δικαιώµατος».

34. Άρ. 6.
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κατά συνέχεια συµπλήρωση αυτού του βιβλίου εξασφαλίζεται µε τη

θεώρηση από την επιθεώρηση.

Έχει κριθεί35 ότι η αιτιολογία δικαστικής αποφάσεως Πληµµε-

λειοδικείου ότι ο τεχνικός ασφαλείας δεν φρόντισε για την τοποθέτηση

κιγκλιδωµάτων στην ταράτσα ενός από τα κτίρια του εργοστασίου της

οικείας επιχείρησης µε αποτέλεσµα να πέσει από ύψος τριών µέτρων

ένας από τους εργάτες και να υποστεί σωµατική βλάβη δεν έχει νόµιµη

βάση. Η καταδικαστική απόφαση αναιρέθηκε από τον ‘Αρειο Πάγο

και παραπέµφθηκε η υπόθεση για νέα εκδίκαση από το ίδιο δικαστή-

ριο διότι δεν αιτιολογείται εάν ο τεχνικός ασφαλείας είχε επιθεωρήσει

τον χώρο στον οποίο συνέβη το ατύχηµα, αν είχε διαπιστώσει ελλεί-

ψεις που επέβαλαν άµεση λήψη προφυλακτικών µέτρων προς αποφυγή

ατυχηµάτων, για τις οποίες είχε ενηµερώσει εγκαίρως τον εργοδότη

προφορικά και εγγράφως µε καταχώριση των υποδείξεών του στο τη-

ρούµενο βιβλίο, καθώς και για ποιο λόγο θα υπείχε ο τεχνικός ποινική

ευθύνη για την επελθούσα σωµατική βλάβη του εργαζοµένου εφόσον

θα είχε συµµορφωθεί µε τις διατάξεις τις σχετικές µε την άσκηση των

καθηκόντων του36.

Ειδικότερα, ο τεχνικός συµβουλεύει τον εργοδότη στα εξής θέµατα:

α) σχεδιασµού, προγραµµατισµού, κατασκευής και συντήρησης

των εγκαταστάσεων,

β) εισαγωγής νέων παραγωγικών διαδικασιών,

γ) προµήθειας µέσων και εξοπλισµού,

δ) επιλογής και ελέγχου της αποτελεσµατικότητας των ατοµικών

µέσων προστασίας,

ε) διαµόρφωσης και διευθέτησης των θέσεων και του περιβάλλο-

ντος εργασίας και γενικά οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας.

Ο ρόλος του τεχνικού δεν εξαντλείται στη συµβούλευση αλλά έ-

χει και ελεγκτική διάσταση. Ειδικότερα, είναι αρµόδιος:

α) να ελέγχει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των τεχνικών

                              
35. Α.Π. 1768/1992, ΝοΒ/1993, σ. 920, ΠοινΧρ/1992, σ. 1079.

36. Άρ. 6 και 7 παρ. 1 Ν. 1568/1985 για υποδείξεις και συµβουλές στον εργο-

δότη καθώς και για υποχρέωση αναφοράς στον εργοδότη οποιασδήποτε παράλειψης

των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας, αντίστοιχα.
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µέσων, πριν από τη λειτουργία τους, καθώς και των παραγωγικών δια-

δικασιών και µεθόδων εργασίας πριν από την εφαρµογή τους,

β) να επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας

της εργασίας και πρόληψης των ατυχηµάτων,

γ) να ενηµερώνει τους αρµόδιους προϊσταµένους των τµηµάτων ή

τη διεύθυνση της επιχείρησης σχετικά µε την άσκηση των παραπάνω

αρµοδιοτήτων του.

Εξάλλου, για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας, ο τεχνικός

έχει υποχρέωση37:

α) από τη σκοπιά της υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας να ε-

πιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας και να αναφέρει στον εργοδότη

οποιαδήποτε παράλειψη των σχετικών µέτρων, να προτείνει µέτρα α-

ντιµετώπισής της και να επιβλέπει την εφαρµογή τους,

β) να επιβλέπει την ορθή χρήση των ατοµικών µέσων προστασίας,

γ) να ερευνά τα αίτια των εργατικών ατυχηµάτων, να αναλύει και

να αιτιολογεί τα αποτελέσµατα των ερευνών του και να προτείνει µέ-

τρα για την αποτροπή παρόµοιων ατυχηµάτων,

δ) να εποπτεύει την εκτέλεση ασκήσεων πυρασφάλειας και συνα-

γερµού και τη διαπίστωση ετοιµότητας για αντιµετώπιση ατυχηµάτων.

ε) να µεριµνά έτσι ώστε οι εργαζόµενοι στην επιχείρηση να τη-

ρούν τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας και να τους ε-

νηµερώνει και καθοδηγεί για την αποτροπή του επαγγελµατικού κιν-

δύνου που συνεπάγεται η εργασία τους,

στ) να συµµετέχει στην κατάρτιση και εφαρµογή των προγραµ-

µάτων εκπαίδευσης των εργαζοµένων σε θέµατα υγιεινής και ασφά-

λειας της εργασίας και

ζ) να τηρεί το επιχειρησιακό απόρρητο.

Εξάλλου, η νοµοθεσία επιβάλλει υπό προϋποθέσεις την ύπαρξη

και γιατρού εργασίας, κατόχου της ειδικότητας της ιατρικής της εργα-

σίας, όπως πιστοποιείται από τον οικείο ιατρικό σύλλογο.

Όµως, αυτή η επιστηµονική ειδικότητα αποτελεί είδος σε ανε-

πάρκεια µέχρι σήµερα. Πράγµατι, στην Ελλάδα είναι ελάχιστοι οι για-

τροί που έχουν σπουδάσει αυτό το αντικείµενο σε σχέση µε αυτούς

                              
37. Άρ. 7 Ν. 1568/1985.
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που απαιτούνται έτσι ώστε να καλύψουν τις θέσεις σε όλες τις επιχει-

ρήσεις που οφείλουν να απασχολούν γιατρό εργασίας38.

Για το λόγο αυτό η νοµοθεσία δίνει τη δυνατότητα τα καθήκοντα

αυτά να ασκούνται από γιατρούς οι οποίοι κατά τη δηµοσίευση του Ν.

3144/2003:

α) δεν έχουν ειδικότητα και έχουν συνάψει συµβάσεις παροχής υ-

πηρεσιών ιατρού εργασίας µε επιχειρήσεις και αποδεικνύουν την ά-

σκηση των καθηκόντων αυτών συνεχώς για επτά τουλάχιστον έτη,

β) εκτελούν καθήκοντα ιατρού εργασίας χωρίς να κατέχουν ή να

ασκούν τον τίτλο της ειδικότητας της ιατρικής εργασίας αλλά τίτλο

άλλης ειδικότητας.

Μάλιστα, οι επιστήµονες αυτών των δύο εξαιρετικών κατηγοριών

οφείλουν σε µία πενταετία από το προαναφερθέν χρονικό σηµείο να

αποκτήσουν τον τίτλο ειδικότητας της ιατρικής εργασίας, µε ποινή α-

παγόρευσης προσφοράς των σχετικών υπηρεσιών. Μάλιστα υποχρε-

ούνταν να καταθέσουν αίτηση για εκπαίδευση προς απόκτηση της ει-

δικότητας σε εξάµηνη προθεσµία από το ίδιο σηµείο.

Ως βοηθητικό προσωπικό του γιατρού εργασίας, το οποίο έχει ε-

πισηµανθεί ότι υποχρεούται ο εργοδότης να θέτει στη διάθεση του για-

τρού39, µπορούν να προσλαµβάνονται επισκέπτριες αδελφές και επι-

σκέπτες αδελφοί πτυχιούχοι σχολών τετραετούς φοίτησης της ηµεδα-

πής ή ισότιµων της αλλοδαπής ή αδελφές νοσοκόµες και αδελφοί νο-

σοκόµοι, πτυχιούχοι σχολών µονοετούς φοίτησης της ηµεδαπής ή ισό-

τιµων της αλλοδαπής.

Ο γιατρός εργασίας έχει συµβουλευτικές αρµοδιότητες όπως και

ο τεχνικός ασφαλείας και µάλιστα καταχωρεί τις γραπτές υποδείξεις

στο προαναφερθέν ειδικό βιβλίο, στο οποίο ο εργοδότης υπογράφει ότι

λαµβάνει γνώση των καταχωρούµενων υποδείξεων. Όµως, ο γιατρός

παρέχει γραπτά ή προφορικά υποδείξεις και συµβουλές όχι µόνο στον

εργοδότη αλλά και στον κοινωνικό του εταίρο, δηλαδή στους εργαζό-

µενους και στους εκπροσώπους τους. Ειδικότερα, έχει αρµοδιότητα

συµβούλευσης σε θέµατα:

                              
38. Π. Ανδρεάδης - Γ. Παπαϊωάννου, Υγιεινή και Ασφάλεια Εργαζοµένων. Οδη-

γός Τεχνικού Ασφαλείας, Εκδόσεις Ίων 2004, σ. 245.

39. Κατά το άρ. 4 παρ. 5 του Ν. 1568/1985.
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α) σχεδιασµού, προγραµµατισµού, τροποποίησης της παραγωγι-

κής διαδικασίας, κατασκευής και συντήρησης εγκαταστάσεων, σύµ-

φωνα µε τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας,

β) λήψης µέτρων προστασίας, κατά την εισαγωγή και χρήση υ-

λών και προµήθειας µέσων εξοπλισµού,

γ) φυσιολογίας και ψυχολογίας της εργασίας, εργονοµίας και υ-

γιεινής της εργασίας, της διευθέτησης και διαµόρφωσης των θέσεων

και του περιβάλλοντος της εργασίας και της οργάνωσης της παραγω-

γικής διαδικασίας,

δ) οργάνωσης υπηρεσίας παροχής πρώτων βοηθειών,

ε) αρχικής τοποθέτησης και αλλαγής θέσης εργασίας για λόγους

υγείας, προσωρινά ή µόνιµα, καθώς και ένταξης ή επανένταξης µειο-

νεκτούντων ατόµων, στην παραγωγική διαδικασία, ακόµη και αν αυτό

απαιτεί αναµόρφωση της θέσης εργασίας, οπότε γίνεται η σχετική υ-

πόδειξη.

Πέρα όµως από αυτόν τον κατάλογο αρµοδιοτήτων, προβλέπεται

και ένα κώλυµα. Ειδικότερα, δεν επιτρέπεται ο γιατρός να χρησιµο-

ποιείται για να επαληθεύει το δικαιολογηµένο ή µη χαρακτήρα της α-

πουσίας εργαζοµένου ο οποίος επικαλείται νόσο. Αυτή η ρητή απαγό-

ρευση δεν µπορεί να συνδεθεί µε την υποχρέωση του ιδίου να τηρεί το

ιατρικό απόρρητο αλλά στην ανάγκη εύρυθµης λειτουργίας της επιχεί-

ρησης, µακριά από τη δηµιουργία ηθικώς επίψογων σχέσεων.

Κατά την άσκηση των καθηκόντων του προβαίνει σε επίβλεψη της υ-

γείας των εργαζοµένων. Ειδικότερα, είναι αρµόδιος να:

α) προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο των εργαζοµένων σχετικά µε τη

θέση εργασίας τους, µετά την πρόσληψή τους ή την αλλαγή θέσης ερ-

γασίας καθώς και σε περιοδικό ιατρικό έλεγχο κατά την κρίση του ε-

πιθεωρητή εργασίας ύστερα από αίτηµα της Επιτροπής Υγιεινής και

Ασφάλειας των εργαζοµένων40.

β) µεριµνά για τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων καθώς και µε-

τρήσεων παραγόντων του εργασιακού περιβάλλοντος41, όπως δηλαδή

είναι οι διάφοροι φυσικοί, χηµικοί και βιολογικοί παράγοντες,

                              
40. Όταν τούτο δεν ορίζεται από το νόµο.

41. Σε εφαρµογή των διατάξεων που ισχύουν κάθε φορά.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Τεχνικό δίκαιο 37

γ) εκτιµά την καταλληλότητα των εργαζοµένων για τη συγκεκρι-

µένη εργασία,

δ) αξιολογεί και καταχωρεί τα αποτελέσµατα των εξετάσεων,

ε) εκδίδει βεβαίωση των παραπάνω εκτιµήσεων και να την κοινο-

ποιεί στον εργοδότη. Το περιεχόµενο αυτού του εγγράφου πρέπει να

εξασφαλίζει το ιατρικό απόρρητο υπέρ του εργαζοµένου και είναι ε-

λέγξιµο από τους υγειονοµικούς επιθεωρητές του Υπουργείου Εργασί-

ας, για την κατοχύρωση του εργαζόµενου και του εργοδότη.

Επιπροσθέτως, ο γιατρός επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων

προστασίας της υγείας των εργαζοµένων και πρόληψης των ατυχηµά-

των. Για το σκοπό αυτό έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες:

α) Επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας και αναφέρει οποιαδή-

ποτε παράλειψη, προτείνει µέτρα αντιµετώπισης των παραλείψεων και

επιβλέπει την εφαρµογή τους,

β) επεξηγεί την αναγκαιότητα της σωστής χρήσης των ατοµικών

µέτρων προστασίας,

γ) ερευνά τις αιτίες των ασθενειών που οφείλονται στην εργασία,

αναλύει και αξιολογεί τα αποτελέσµατα των ερευνών και προτείνει µέ-

τρα για την πρόληψη των ασθενειών αυτών,

δ) επιβλέπει τη συµµόρφωση των εργαζοµένων στους κανόνες υ-

γιεινής και ασφάλειας της εργασίας και τους ενηµερώνει για τους κιν-

δύνους που προέρχονται από την εργασία τους όπως και για τους τρό-

πους πρόληψής τους,

ε) παρέχει επείγουσα θεραπεία σε περίπτωση ατυχήµατος ή αιφ-

νίδιας ασθένειας και εκτελεί προγράµµατα εµβολιασµού των εργαζο-

µένων µε εντολή της αρµόδιας διεύθυνσης υγιεινής της νοµαρχίας,

στην περιφέρεια της οποίας εδρεύει η οικεία επιχείρηση.

Εξάλλου, έχει τις ακόλουθες υποχρεώσεις:

α) Να τηρεί το επιχειρησιακό απόρρητο, όπως και ο τεχνικός ασφα-

λείας, καθώς επίσης και το ιατρικό απόρρητο, όπως έχει ήδη επισηµανθεί.

Μάλιστα, το ιατρικό απόρρητο συνδέεται µε την υποχρέωση του γιατρού

εργασίας να τηρεί ατοµικό ιατρικό φάκελο των εργαζοµένων που εκτίθε-

νται στους παράγοντες, σύµφωνα µε την έννοια του Ν. 1568/198542.

                              
42. Άρ. 27 παρ. 2 στ. β΄ Ν. 1568/1985.
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β) Να αναγγέλλει µέσω της επιχείρησης στην Επιθεώρηση Εργα-

σίας εκείνες τις ασθένειες των εργαζοµένων οι οποίες οφείλονται στην

εργασία. Όµως, παρόµοια υποχρέωση υπάρχει µε τον ίδιο ως δέκτη

των πληροφοριών καθώς πρέπει να ενηµερώνεται από τους κοινωνι-

κούς εταίρους για οποιοδήποτε παράγοντα στο χώρο εργασίας που έχει

επίπτωση στην υγεία.

Επισηµαίνεται ότι ισχύει η αρχή της ατέλειας της επίβλεψης της

υγείας των εργαζοµένων και µάλιστα η επίβλεψη εντάσσεται στο ω-

ράριο της εργασίας τους.

Εξάλλου, οι δύο ρυθµιστές της ευεξίας των εργαζοµένων έχουν

τις ακόλουθες υποχρεώσεις:

α) Κατά την εκτέλεση του έργου τους να συνεργάζονται, πραγµα-

τοποιώντας κοινούς ελέγχους των χώρων εργασίας43,

β) Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους να συνεργάζονται µε

την Επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας ή τον αντιπρόσω-

πο των εργαζοµένων,

γ) να ενηµερώνουν την προαναφερθείσα Επιτροπή ή τον αντι-

πρόσωπο για κάθε σηµαντικό ζήτηµα υγιεινής και ασφάλειας της ερ-

γασίας στην επιχείρηση και να τους παρέχουν συµβουλές σε θέµατα υ-

γιεινής και ασφάλειας της εργασίας.

Σε περίπτωση που ο εργοδότης διαφωνεί µε τις γραπτές υποδεί-

ξεις και συµβουλές ενός από τους δύο ρυθµιστές είναι υποχρεωµένος

να παραθέτει αιτιολογία στις απόψεις του αυτές και να τις κοινοποιεί

και στην Επιτροπή ή τον αντιπρόσωπο. Αποκλειστικά αρµόδιος να ε-

πιλύσει τη διαφορά είναι ο Επιθεωρητής Εργασίας.

Με διατάγµατα ορίζεται ο χρόνος κατά τον οποίο κάθε επιχείρη-

ση οφείλει να απασχολεί τεχνικό ασφάλειας και γιατρό εργασίας, ανά-

λογα µε τον αριθµό των εργαζοµένων και το είδος της δραστηριότητας

της επιχείρησης44.

Έτσι, το Π.∆. 294/1988 καθορίζει τον ελάχιστο χρόνο απασχόλη-

σης του Τεχνικού Ασφαλείας και του Γιατρού Εργασίας στην επιχεί-

ρηση σε συνάρτηση της κατηγορίας στην οποία ανήκει η οικεία επι-

χείρηση και του αριθµού εργαζοµένων που χρησιµοποιεί. Είναι αξιο-

                              
43. Άρ. 11 Ν. 1568/1985.

44. Άρ. 12 Ν. 1568/1985.
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πρόσεκτο ότι µε το Π.∆. 157/1992 επεκτάθηκε η εφαρµογή του δια-

τάγµατος στο ∆ηµόσιο και τα Ν.Π.∆.∆., πράγµα που επιβεβαιώνει το

µεικτό νοµικό χαρακτήρα του τεχνικού δικαίου αλλά µπορεί να παρα-

τηρηθεί ότι όπως γενικότερα στο δηµόσιο τοµέα, είναι αµφίβολο αν η

εφαρµογή αυτών των εγγυήσεων ευεξίας, λόγου χάρη των δηµοσίων

υπαλλήλων που υπηρετούν στην κεντρική δοµή ενός Υπουργείου, ξε-

περνά τα όρια µίας τυπικής και πιθανόν και υποτονικής πρακτικής.

Οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας χωρίζονται σε τρεις κα-

τηγορίες, στην Α΄ που είναι υψηλής επικινδυνότητας (π.χ. εργοτάξια

µεγάλων δοµικών έργων45, κατασκευές δικτύων ύδρευσης, αποχέτευ-

σης, λιµενικά έργα, οικοδοµικά έργα πάνω από 2.000 µ3 και ειδικά δο-

µικά έργα46), στη Β΄ που είναι µεσαίας επικινδυνότητας (π.χ. επιχειρή-

σεις κατασκευής επίπλων από ξύλο) και στη Γ΄ (π.χ. εστιατόρια και

ξενοδοχεία καθώς και διοικητικές και οικονοµικές υπηρεσίες όλων

                              
45. Σήραγγες, φράγµατα κλπ.

46. Οι υπόλοιποι κλάδοι είναι: 1. ορυχεία άνθρακα, 2. µεταλλεία - λατοµεία, 3.

υδρογονάνθρακες και γηγενή καύσιµα αέρια, 4. χηµικές βιοµηχανίες: παραγωγή οξέ-

ων, βάσεων, αλάτων και χηµικών λιπασµάτων, παραγωγή πλαστικών υλών, συνθετι-

κών ρητινών και τεχνικών ινών, παραγωγή πετροχηµικών, παραγωγή οργανικών χρω-

στικών ουσιών, παραγωγή πεπιεσµένων αερίων, ξηρού πάγου και ανθρακασβεστίου,

παραγωγή λοιπών βασικών προϊόντων, βιοµηχανίες βερνικοχρωµάτων, στιλβωµάτων

και τυπογραφικών µελανών, παρασκευή γεωργικών φαρµάκων και εντοµοκτόνων,

παραγωγή εκρηκτικών, κατασκευή πυροτεχνηµάτων, 5. Βιοµηχανίες παραγώγων πε-

τρελαίου και άνθρακα: βιοµηχανίες επεξεργασίας πετρελαιοειδών, Εµφιάλωση υγρα-

ερίων, 6. Βιοµηχανίες προϊόντων εκ µη µεταλλικών ορυκτών: κατασκευή ειδών εξ α-

µιαντοτσιµέντου, κατασκευή ειδών από αµίαντο, 7. Βασικές µεταλλουργικές βιοµη-

χανίες, 8. Κατασκευή τελικών προϊόντων εκ µετάλλου, εκτός µηχανικών και µεταφο-

ρικού υλικού: µεταλλικές κατασκευές (γέφυρες, υπόστεγα, έργα υποδοµής και παρό-

µοιες κατασκευές), 9. Κατασκευή µηχανών και συσκευών, εκτός των ηλεκτρικών κα

των µέσων µεταφοράς: λεβητοποιεία, κατασκευή σιλό, κοχλιοµεταφορέων, µεταφο-

ρικών ταινιών και αεροµεταφορών, 10. Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών, συσκευών

και λοιπών ειδών: κατασκευή συσσωρευτών µολύβδου, 11. Κατασκευή µεταφορικών

µέσων: ναυπήγηση και επισκευή σκαφών, κατασκευή σιδηροδροµικού και τροχιο-

δροµικού υλικού, 12. Θερµοηλεκτρικοί σταθµοί παραγωγής, 13. Παραγωγή καυσίµου

αερίου πόλεως, 14. Υφαντικές βιοµηχανίες: βαφεία, τυποβαφεία, φινιριστήρια, 15.

Εργασίες µε ραδιενεργά υλικά ή ιοντίζουσες ακτινοβολίες.
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των κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας47) που είναι χαµηλής. Κατο-

νοµάζονται οι κλάδοι που υπάγονται στις δύο ακραίες κατηγορίες και

η µεσαία έχει επικουρικό περιεχόµενο, δηλαδή υπάγονται σε αυτή όσα

είδη επιχειρήσεων δεν υπάγονται σε κάποια άλλη.

Στις επιχειρήσεις υψηλής επικινδυνότητας µε έως 500 εργαζόµε-

νους ο χρόνος ετήσιας απασχόλησης του τεχνικού ορίζεται σε 3,5 ώρες

ανά εργαζόµενο. Η τιµή του χρόνου αυτού είναι 3,0, 2,5 και 2,0 για ε-

πιχειρήσεις έως 1.000 στελεχών, έως 5.000 και άνω των 5.000 αντί-

στοιχα. Αντίθετα, ο γιατρός εργασίας έχει τη σταθερή τιµή του 0,8 της

ώρας.

Όσον αφορά την ενδιάµεση κατηγορία, ο γιατρός απασχολείται

0,6 της ώρας ετησίως σε κάθε περίπτωση ενώ ο τεχνικός σε επιχειρή-

σεις έως 1.000 στελεχών 2,5 ώρες. Το µέγεθος αυτό ελαττώνεται σε

1,5 και 1,0 για επιχειρήσεις έως 5.000 και άνω των 5.000 εργαζοµένων

αντίστοιχα. Στην τρίτη κατηγορία το νούµερο είναι 0,4 και για τους

δύο ρυθµιστές.

Ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού και του γιατρού κατανέµε-

ται ανά µήνα µε κοινή συµφωνία του εργοδότη και της Επιτροπής Υ-

γιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. Αν δεν λειτουργεί τέτοιου είδους

όργανο, ο χρόνος κατανέµεται από την εργοδότρια εταιρεία. Το Π.∆.

17/199648 προβλέπει ένα ελάχιστο όριο χρόνου ετήσιας απασχόλησης.

Ειδικότερα, σε κάθε περίπτωση ο ελάχιστος πραγµατικός χρόνος δεν

µπορεί να είναι µικρότερος των:

                              
47. Κατά σειρά απαριθµούνται τα εξής στοιχεία: 1. Γεωργία, 2. Κτηνοτροφία,

3. Εµπόριο, εστιατόρια, ξενοδοχεία, επικοινωνίες, µεταφορές, αποθηκεύσεις εκτός α-

πό τα συνεργεία συντήρησης σιδηροδροµικών γραµµών, τις διαδικασίες σύνθεσης και

ελιγµών αµαξοστοιχιών, τις µεταφορές και αποθηκεύσεις υγρών και αερίων καυσί-

µων και τις αποδοχές µετά ψύξεως που υπάγονται στην κατηγορία Β΄. Τα µεταφορικά

µέσα και οι αποδοχές που ανήκουν σε συγκεκριµένη επιχείρηση και εξυπηρετούν α-

ποκλειστικά αυτήν, κατατάσσονται στην ίδια κατηγορία µε την επιχείρηση. 4. Τράπε-

ζες, λοιπά οικονοµικά ιδρύµατα, ασφάλειες, διεκπεραιώσεις υποθέσεων, ενοικιάσεις

κινητών και ακινήτων και λοιπές υπηρεσίες εκτός απ’ τις υπηρεσίες περισυλλογής,

µεταφοράς, επεξεργασίας και τελικής διάθεσης ακαθάρτων που υπάγονται στην κα-

τηγορία Β΄. 5. ∆ιοικητικές και οικονοµικές υπηρεσίες όλων των κλάδων οικονοµικής

δραστηριότητας.

48. Άρ. 4 παρ. 3.
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α) 25 ωρών για επιχειρήσεις που απασχολούν µέχρι 20 άτοµα,

β) 50 ωρών για όσες απασχολούν από 21 έως 50 άτοµα και

γ) 75 ωρών για όσες έχουν το πιο πολυάνθρωπο προσωπικό.

Στο ίδιο διάταγµα ορίζεται επίσης ότι ο συνολικός µέγιστος ετή-

σιος πραγµατικός χρόνος απασχόλησης ενός ρυθµιστή του ενός ή του

άλλου τύπου, ο οποίος απασχολείται σε µία ή περισσότερες επιχειρή-

σεις, δεν µπορεί να υπερβαίνει τον προβλεπόµενο χρόνο απασχόλησης

µισθωτού. ∆εν γίνεται ρητή µνεία στο σχετικό νούµερο ωρών, που εί-

ναι 1.480. Ορίζεται µάλιστα ότι η διάταξη αυτή δεν αφορά το προσω-

πικό των Υπηρεσιών Προστασίας και Πρόληψης, για το οποίο ισχύουν

οι διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας και περί όρων απασχόλησης.

Η θέσπιση ανώτατου ορίου για το γιατρό εργασίας εκλήφθηκε ως

αντικίνητρο για µία ειδικότητα που άλλωστε απέχει πολύ από την κα-

θιέρωσή της στην ελληνική κοινωνία. Συγκεκριµένα, κατόπιν αιτήσε-

ως ακυρώσεως ενός κατόχου της ειδικότητας «ιατρός εργασίας» το

Συµβούλιο της Επικρατείας49 ακύρωσε εν µέρει το άρ. 2 παρ. 1 του

Π.∆. 159/1999, µε το οποίο προστέθηκε το νέο άρ. 3α στο προαναφερ-

θέν διάταγµα. Η διάταξη αυτή, που εισήγαγε χρονικό περιορισµό,

στηρίχθηκε ως προς το επιτρεπτό της θέσπισής της αποκλειστικά στο

άρ. 26 του Ν. 2224/1994, στο οποίο ορίζεται ότι µε προεδρικά διατάγ-

µατα ρυθµίζονται στις λεπτοµέρειές τους τα θέµατα προσόντων ειδι-

κότερων καθηκόντων και όρων εργασίας του ιατρού εργασίας και τε-

χνικού ασφαλείας. Η εξουσιοδοτική διάταξη, ερµηνευόµενη υπό το

φως της επαγγελµατικής ελευθερίας, όπως καθιερώνεται στο άρ. 5 του

Συντάγµατος, δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι παρέχει εξουσιοδότηση προς

τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση να καθορίζει τις ώρες εργασίας που, κατά ανώ-

τατο όριο, µπορεί να απασχολείται γενικώς ο ιατρός εργασίας. Αυτό

οφείλεται στο γεγονός ότι το θέµα αυτό δεν αφορά τις ειδικότερες υ-

ποχρεώσεις και τον τρόπο γενικά της παροχής εργασίας προς συγκε-

κριµένη επιχείρηση, θέµα για το οποίο και µόνο παρέχεται η εξουσιο-

δότηση αυτή, αλλά ανάγεται σε περιορισµό της επαγγελµατικής του ε-

λευθερίας που κατά τη συνταγµατική διάταξη πρέπει να προβλέπεται

ρητά στην εξουσιοδοτική διάταξη ότι επιτρέπεται να τεθεί από την κα-

νονιστικώς δρώσα ∆ιοίκηση.

                              
49. 2760/2003, Ε.Εργ.∆. 2004 σ. 270, ∆.Ε.Ε. 2004, σ. 951.
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Ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού και του γιατρού µπορεί να

αυξοµειώνεται κατά συγκεκριµένη επιχείρηση µε απόφαση του Υ-

πουργού Εργασίας και του κατά περίπτωση αρµόδιου υπουργού50 ανά-

λογα µε τη συχνότητα και τη βαρύτητα των εργατικών ατυχηµάτων

και των επαγγελµατικών ασθενειών που εµφανίζονται στην επιχείρηση

αυτή. Σε περίπτωση που ο χρόνος απασχόλησης του ρυθµιστή υπερ-

βαίνει το ανώτατο νόµιµο όριο, η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να

διαθέτει και άλλους οµολόγους του. Μάλιστα, αν η επιχείρηση πρέπει

να απασχολεί δύο τουλάχιστον οµόλογους ρυθµιστές πλήρους απα-

σχόλησης, είναι υποχρεωµένη να συστήσει Εσωτερική Υπηρεσία Προ-

στασίας και Πρόληψης (ΕΣΥΠΠ).

∆εν προβλέπεται κλαδικό ή τοπικό ασυµβίβαστο για την απασχό-

ληση των ρυθµιστών σε περισσότερες της µίας επιχειρήσεις. Έτσι, ο ί-

διος τεχνικός ή γιατρός µπορεί να χρησιµοποιείται από οµάδα οµοει-

δών επιχειρήσεων ή από επιχειρήσεις κατά περιοχή.

Ο Ν. 1568/198551 προβλέπει ότι ο τεχνικός πρέπει να έχει τα πα-

ρακάτω προσόντα, ανάλογα µε το είδος της επιχείρησης και τον αριθ-

µό των εργαζοµένων σε αυτή:

α) Πτυχίο Πολυτεχνείου ή πολυτεχνικής σχολής ανώτατου εκπαι-

δευτικού ιδρύµατος του εσωτερικού ή ισότιµων σχολών του εξωτερι-

κού, των οποίων το αντικείµενο σπουδών έχει σχέση µε τις εγκατα-

στάσεις και την παραγωγική διαδικασία και άδεια άσκησης επαγγέλ-

µατος, που χορηγείται από το ΤΕΕ.

β) Πτυχίο πανεπιστηµιακής σχολής εσωτερικού ή ισότιµων σχο-

λών του εξωτερικού, των οποίων το αντικείµενο σπουδών έχει σχέση

µε τις εγκαταστάσεις και την παραγωγική διαδικασία και άδεια άσκη-

σης επαγγέλµατος, όταν αυτή προβλέπεται από την κείµενη νοµοθεσία.

γ) Πτυχίο τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύµατος ή ισότιµων

σχολών του εξωτερικού ή πτυχίο των πρώην υποµηχανικών και των

Κ.Α.Τ.Ε.Ε.

δ) Απολυτήριο τεχνικού λυκείου ή µέσης τεχνικής σχολής ή άλ-

λης αναγνωρισµένης τεχνικής επαγγελµατικής σχολής του εσωτερικού

                              
50. Ύστερα από γνώµη του Συµβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας.

51. Άρ. 5.
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ή ισότιµων σχολών του εξωτερικού ή άδεια άσκησης επαγγέλµατος ε-

µπειροτέχνη.

Πέρα από τα πιστοποιητικά γνώσεων, απαιτείται και προϋπηρε-

σία που υπολογίζεται από την απόκτηση απολυτηρίου ή πτυχίου, διε-

τής για τους τεχνικούς των δύο πρώτων περιπτώσεων, πενταετής και

οκταετής αντίστοιχα για τις άλλες. Όµως, ο Ν. 3144/200352 ορίζει ότι

για τους τεχνικούς ασφάλειας που έχουν παρακολουθήσει πρόγραµµα

επιµόρφωσης σε θέµατα ασφάλειας και υγείας των εργαζοµένων,

διάρκειας τουλάχιστον 100 ωρών53, που εκτελείται από τα αρµόδια Υ-

πουργεία ή εκπαιδευτικούς ή άλλους δηµόσιους οργανισµούς ή από ε-

ξειδικευµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης πιστοποιηµένα

στην υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας, η προϋπηρεσία µειώνεται για

όσους υπάγονται στις δύο πρώτες περιπτώσεις κατά ένα έτος και για

όσους ανήκουν στις δύο τελευταίες κατά τρία έτη.

Το Π.∆. 294/1988 ορίζει ότι στις επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις

και εργασίες της Α΄ κατηγορίας και της Β΄, που απασχολούν 650 άτο-

µα και άνω, ο τεχνικός ασφαλείας πρέπει να έχει τα προσόντα των δύο

πρώτων περιπτώσεων54. Εφόσον προκύπτει υποχρέωση απασχόλησης

και δεύτερου τεχνικού για τη συµπλήρωση του ελάχιστου απαιτούµε-

νου χρόνου απασχόλησης, αυτός µπορεί να έχει τα προσόντα της τρί-

της περίπτωσης.

Στις υπόλοιπες επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις και εργασίες της κα-

τηγορίας Β΄ και της Γ΄, ο τεχνικός πρέπει να έχει τα προσόντα της

πρώτης, δεύτερης ή τρίτης περίπτωσης. Εφόσον προκύπτει υποχρέωση

απασχόλησης περισσότερων των δύο, για τη συµπλήρωση του ελάχι-

στου χρόνου απασχόλησης οι πέραν του δευτέρου µπορούν να έχουν

τα προσόντα της τέταρτης περίπτωσης.

Είναι αξιοπρόσεκτο ότι κατά αντιδιαστολή προς την επιστηµονι-

κή ειδικότητα του Ιατρού Εργασίας δεν υπάρχει θεσµοθετηµένη ειδι-

κότητα Τεχνικού Ασφαλείας από τις σχολές και εποµένως αυτή νοεί-

ται ως εµπειρική τέχνη που ερείδεται σε αντίστοιχες σπουδές. Οι επι-

τρεπόµενες ειδικότητες ορίζονται λεπτοµερώς ανά κλάδο οικονοµικής

                              
52. Άρ. 8.

53. Σύµφωνα µε το άρ. 13 του Ν. 1568/1985 και το άρ. 6 του Π.∆. 17/1996.

54. ∆ηλαδή του εδαφίου α ή β της παρ. 1 του άρ. 5 του Ν. 1568/1985.
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δραστηριότητας στο Π.∆. 294/1988. Για παράδειγµα, στο µακροσκελή

αυτό κατάλογο, είναι συνήθης η µνεία του Μηχανολόγου Μηχανικού

και του Πτυχιούχου Τµήµατος Μηχανολογίας, µεταξύ των πτυχιούχων

Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και Τεχνολογικών αντίστοιχα55.

Μάλιστα, οι εργοδότες αντί να αναθέσουν σε άλλο πρόσωπο τα

καθήκοντα του Τεχνικού Ασφαλείας µπορούν να ασκούν οι ίδιοι τα

καθήκοντα αυτά στην επιχείρησή τους σε ορισµένες περιπτώσεις. Ει-

δικότερα, ορίζεται στο Π.∆. 17/199656 ότι στις επιχειρήσεις που υπά-

γονται στη Γ΄ κατηγορία και απασχολούν λιγότερους από 50 εργαζο-

µένους, µπορεί ο εργοδότης να αναλάβει ο ίδιος τα καθήκοντα τεχνι-

κού εφόσον επιµορφωθεί κατάλληλα57, δηλαδή σε εγκεκριµένα από το

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προγράµµατα.

Με το Ν. 3144/200358 δίνεται η δυνατότητα και στους εργοδότες,

των οποίων οι επιχειρήσεις ανήκουν στη Β΄ κατηγορία, να ασκούν κα-

θήκοντα τεχνικού. Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις µε λιγότερους από 50

εργαζοµένους, αυτό χωρεί εφόσον ο εργοδότης έχει τα προσόντα της

πρώτης, δεύτερης ή τρίτης περίπτωσης κατά το Ν. 1568/1985 και µία

από τις ειδικότητες των τεχνικών ασφαλείας που σύµφωνα µε το Π.∆.

294/1988 προβλέπονται για τον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας

στον οποίο ανήκει η επιχείρησή του. Αν όµως η ειδικότητά του δεν

προβλέπεται για τον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας στον οποίο

ανήκει η επιχείρησή του, χρειάζεται να επιµορφωθεί κατάλληλα για

τουλάχιστον 35 ώρες προκειµένου να ασκήσει ο ίδιος τα καθήκοντα

αυτά και µάλιστα µόνο αν η επιχείρησή του έχει λιγότερους από 20

εργαζοµένους.

Στις επιχειρήσεις που υπάγονται στην κατηγορία Β και απασχο-

λούν έως 6 εργαζόµενους, απαιτείται ο εργοδότης να περάσει από την

προαναφερθείσα επιµόρφωση και να είναι πτυχιούχος τεχνικής ειδικό-

τητας Τεχνικού Επαγγελµατικού Εκπαιδευτηρίου ή Ινστιτούτου Επαγ-

γελµατικής Κατάρτισης ή άλλης αναγνωρισµένης τεχνικής επαγγελµα-

                              
55. Βλ. Π. Ανδρεάδης - Γ. Παπαϊωάννου, Υγιεινή και Ασφάλεια Εργαζοµένων.

Οδηγός Τεχνικού Ασφαλείας, Εκδόσεις Ίων 2004, σσ. 250-255.

56. Άρ. 4 παρ. 2 στ. γ.

57. Σύµφωνα µε το άρ. 13 του Ν. 1568/1985 και το άρ. 6 του Π.∆. 17/1996.

58. Άρ. 9 παρ. 5 και 6.
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τικής σχολής καθώς και το αντικείµενο των σπουδών του να σχετίζε-

ται µε τη δραστηριότητα της επιχείρησής του. Στην οριακή περίπτωση

που µία επιχείρηση απασχολεί µέχρι 3 άτοµα, πέρα από την ίδια προϋ-

πόθεση επιµόρφωσης απαιτείται ο εργοδότης να έχει άδεια άσκησης

τεχνικού επαγγέλµατος εµπειροτέχνη και το αντικείµενο της άδειάς

του να σχετίζεται µε τη δραστηριότητα της επιχείρησής του ή αποδε-

δειγµένη άσκηση, για µία δεκαετία και πλέον, της οικονοµικής δρα-

στηριότητας για την οποία θα αναλάβει τις υποχρεώσεις του τεχνικού

ασφαλείας.

Εξάλλου, είναι δυνατό µε υπουργικές αποφάσεις59 να εγκρίνεται η

εκτέλεση προγραµµάτων επιµόρφωσης των τεχνικών ασφάλειας, των

γιατρών εργασίας, των µελών της Επιτροπής Υγιεινής και Ασφάλειας

της Εργασίας και των αντιπροσώπων από τα αρµόδια υπουργεία ή εκ-

παιδευτικούς ή άλλους δηµόσιους οργανισµούς, χωρίς να επιτρέπεται

οι δαπάνες των προγραµµάτων να βαρύνουν τους εργαζοµένους. Ο

χρόνος αποχής των εργαζοµένων από την εργασία για το σκοπό αυτό

θεωρείται χρόνος εργασίας για κάθε συνέπεια από τη σχέση εργασίας

και για την αµοιβή τους και δεν µπορεί να συµψηφιστεί µε την κανο-

νική ετήσια άδειά τους.

Επίσης, προβλέπεται ότι µε προεδρικά διατάγµατα οι γιατροί ερ-

γασίας εντάσσονται στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, σύµφωνα µε τις δια-

τάξεις που ισχύουν για αυτό60.

β. Συντονιστές σε θέµατα ασφάλειας και υγείας στα προσωρινά ή κι-

νητά εργοτάξια

Το Π.∆. 305/1996 θεσπίστηκε για την προσαρµογή της χώρας

στην κοινοτική νοµοθεσία, ορίζοντας τις ελάχιστες προδιαγραφές α-

σφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρµόζονται συµµόρφωση προς

την οδηγία 92/57/ΕΟΚ, στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια, δηλαδή σε

κάθε εργοτάξιο στο οποίο πραγµατοποιούνται οικοδοµικές εργασίες ή

πολιτικού µηχανικού και γενικά εκτελείται τεχνικό έργο. Είναι αξιο-

                              
59. Του Υπουργού Εργασίας και του κατά περίπτωση αρµόδιου υπουργού, ύ-

στερα από γνώµη του Συµβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας.

60. Άρ. 14 παρ. 3 Ν. 1568/1985.
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σηµείωτο ότι οι κατασκευές έχουν τη χειρότερη απόδοση σε θέµατα υ-

γιεινής και ασφάλειας της εργασίας µε περίπου 1.300 θανατηφόρα α-

τυχήµατα κάθε χρόνο στην Ευρώπη ενώ στην Ελλάδα ο κατασκευα-

στικός κλάδος έρχεται πρώτος σε αριθµό θανατηφόρων ατυχηµάτων61.

Κατά το διάταγµα της εναρµόνισης, για εργοτάξιο στο οποίο είναι

παρόντα πολλά συνεργεία ορίζεται ένας ή περισσότεροι συντονιστές

σε θέµατα ασφάλειας και υγείας κατά την εκπόνηση της µελέτης του

έργου. Ειδικότερα, το ρόλο του συντονιστή µπορεί να επωµιστεί κάθε

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στο οποίο ο εργολάβος ολόκληρου του έρ-

γου (και εάν δεν υπάρχει, ο κύριος του έργου) αναθέτει την εκτέλεση

των καθηκόντων που προβλέπει το ίδιο κανονιστικό κείµενο. Τα προ-

σόντα των συντονιστών κατά την εκπόνηση της µελέτης του έργου εί-

ναι αυτά που σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις παρέχουν το δικαί-

ωµα υπογραφής της συγκεκριµένης µελέτης.

Είναι αξιοσηµείωτο ότι ένα από τα πολλά προβλήµατα που αφο-

ρούν την εφαρµογή του εξεταζόµενου διατάγµατος είναι η παντελής

ανυπαρξία εφαρµογής του θεσµού του συντονιστή κατά τη µελετητική

διάρκεια, για διάφορους λόγους62.

Οι συντονιστές της µελετητικής φάσεως συντονίζουν την προ-

βλεπόµενη διαδικασία µε την οποία λαµβάνονται υπόψη οι γενικές αρ-

χές πρόληψης σε θέµατα ασφάλειας και υγείας, που αναφέρονται στο

άρ. 7 του Π.∆. 17/96, καθώς και το σχέδιο και ο φάκελος ασφάλειας

και υγείας, έγγραφα τα οποία καταρτίζουν οι ίδιοι ή αναθέτουν την

κατάρτιση.

Εφόσον υφίσταται υποχρέωση εκπόνησης σχεδίου ασφάλειας και

υγείας,63 όπως δηλαδή σε κάθε περίπτωση που απαιτείται συντονιστής

κατά την εκπόνηση της µελέτης, αν δεν καταρτιστούν σχέδιο και φά-

κελος, η σχετική ευθύνη βαρύνει το πρόσωπο που όρισε το συντονι-

                              
61. Θ. Κουκουλάκη, Εκτίµηση της εφαρµογής της νοµοθεσίας για την υγεία και

ασφάλεια στα εργοτάξια. Οκτώ χρόνια µετά τη θέσπιση του Π∆ 305/1996, Η Κατα-

σκευή, Περίοδος ∆΄ Νο 88 Μάρτιος 2005, σ. 62.

62. Θ. Κουκουλάκη, Εκτίµηση της εφαρµογής της νοµοθεσίας για την υγεία και

ασφάλεια στα εργοτάξια. Οκτώ χρόνια µετά τη θέσπιση του Π∆ 305/1996, Η Κατα-

σκευή, Περίοδος ∆΄ Νο 88 Μάρτιος 2005, σ. 66.

63. Κατά το άρ. 4 Π.∆. 305/1996.
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στή. Το έγγραφα αυτά αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα των δικαιολο-

γητικών που υποβάλλονται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις για την

έκδοση οικοδοµικής άδειας του έργου ενώ, προκειµένου για δηµόσια

έργα και εφόσον δεν απαιτείται έκδοση οικοδοµικής άδειας, συνιστούν

τµήµα της τεχνικής µελέτης που υποβάλλεται για έγκριση. Ειδικότερα,

έχει προβλεφθεί ότι τα εντεταλµένα όργανα που εγκρίνουν τις µελέτες

οφείλουν να ελέγχουν το περιεχόµενο και ορισµένα άλλα στοιχεία

σχετικά µε το σχέδιο και το φάκελο και σε περίπτωση που εντοπιστεί

πρόβληµα, οι µελέτες δεν εγκρίνονται64. Πάντως, παρατηρείται έλ-

λειµµα σε κατάλληλους ελεγκτικούς µηχανισµούς του περιεχοµένου

αυτών των εγγράφων µε αποτέλεσµα να συµβαίνει µία απλή γραφειο-

κρατική καταχώριση χωρίς ουσία για την πρόληψη των επαγγελµατι-

κών κινδύνων σε ένα έργο65. Επιπροσθέτως, η έλλειψη θεσµοθετηµέ-

νης αµοιβής για τη σύνταξη των επιβαλλόµενων κειµένων θεωρείται66

µία από τις αιτίες για τις οποίες η διαδικασία κατάθεσής τους είναι τυ-

πική67. Όµως, πλέον ο Κανονισµός Προεκτιµώµενων Αµοιβών Μελε-

τών και Υπηρεσιών, σύµφωνα µε το Ν. 3316/2005, περιλαµβάνει επα-

κριβή τρόπο ορισµού της σχετικής µελέτης68.

Εξάλλου, για εργοτάξιο στο οποίο είναι παρόντα πολλά συνερ-

γεία ορίζεται ένας ή περισσότεροι συντονιστές σε θέµατα ασφάλειας

και υγείας κατά την εκτέλεση του έργου69, των οποίων τα προσόντα

                              
64. Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έρ-

γων, ∆ΕΕΠΠ/85/14-5-01 (ΦΕΚ 686 Β΄) «Καθιέρωση του Σχεδίου Ασφαλείας και Υ-

γείας (ΣΑΥ) και του Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) ως απαραίτητων στοι-

χείων για την έγκριση µελέτης στο στάδιο της οριστικής µελέτης ή / και της µελέτης

εφαρµογής σε κάθε ∆ηµόσιο Έργο».

65. Θ. Κουκουλάκη, Εκτίµηση της εφαρµογής της νοµοθεσίας για την υγεία και

ασφάλεια στα εργοτάξια. Οκτώ χρόνια µετά τη θέσπιση του Π∆ 305/1996, Η Κατα-

σκευή, Περίοδος ∆΄ Νο 88 Μάρτιος 2005, σ. 67.

66. Από το ΤΕΕ και το σύλλογο Πολιτικών Μηχανικών.

67. Θ. Κουκουλάκη, Εκτίµηση της εφαρµογής της νοµοθεσίας για την υγεία και

ασφάλεια στα εργοτάξια. Οκτώ χρόνια µετά τη θέσπιση του Π∆ 305/1996, Η Κατα-

σκευή, Περίοδος ∆΄ Νο 88 Μάρτιος 2005, σ. 66.

68. Βλ. κατωτέρω, αα. Προκαταρκτικές ενέργειες του κυρίου του έργου για την

ανάθεση των συµβάσεων.

69. Ο συντονιστής ορίζεται µε παρόµοιο τρόπο µε αυτόν που ορίζεται ο συντο-

νιστής της µελετητικής φάσεως.
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είναι αυτά που προβλέπονται και για τους τεχνικούς ασφάλειας στο

Π.∆. 294/1988 και στις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις.

Στους συντονιστές ασφάλειας και υγείας επιτρέπεται να ανατεθεί

το έργο και οι αρµοδιότητες του τεχνικού ασφάλειας κατά το Ν.

1568/1985, οπότε ο χρόνος απασχόλησης δεν συµψηφίζεται αλλά υπο-

λογίζεται και εκτελείται ανεξάρτητα. Πάντως, αναφέρεται ότι ο ελάχι-

στος χρόνος του συντονιστή αλλά και του τεχνικού ασφάλειας δεν θα

έπρεπε να ορίζεται µόνο από τον αριθµό εργαζοµένων γιατί ένα µικρό

έργο µε λίγους εργαζόµενους µπορεί να έχει υψηλή επικινδυνότητα70.

Οι συντονιστές για θέµατα ασφάλειας και υγείας κατά την εκτέ-

λεση του έργου:

α. Συντονίζουν την εφαρµογή των γενικών αρχών πρόληψης και

ασφάλειας στις τεχνικές ή οργανωτικές επιλογές, προκειµένου να προ-

γραµµατίζονται οι διάφορες εργασίες ή φάσεις εργασίας που διεξάγο-

νται ταυτόχρονα ή διαδοχικά και στην πρόβλεψη της διάρκειας εκτέ-

λεσης των διαφόρων αυτών εργασιών ή φάσεων εργασίας.

β. Συντονίζουν την εφαρµογή των σχετικών διατάξεων µεριµνώ-

ντας έτσι ώστε οι εργολάβοι και υπεργολάβοι και, αν αυτό είναι ανα-

γκαίο για την προστασία των εργαζόµενων, οι αυτοαπασχολούµενοι:

i) να εφαρµόζουν µε συνέπεια τις αρχές τις σχετικές µε την α-

σφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων71,

ii) όποτε απαιτείται, να εφαρµόζουν το σχέδιο ασφάλειας και υ-

γείας.

γ. Αναπροσαρµόζουν ή µεριµνούν έτσι ώστε να αναπροσαρµο-

στεί το σχέδιο και ο φάκελος ασφάλειας και υγείας.

δ. Οργανώνουν µαζί µε τον τεχνικό ασφάλειας και τον γιατρό ερ-

γασίας τη συνεργασία, µεταξύ των εργολάβων και υπεργολάβων, συ-

µπεριλαµβανοµένων και εκείνων που διαδέχονται ο ένας τον άλλον

στο εργοτάξιο, και το συντονισµό των δραστηριοτήτων για την προ-

στασία των εργαζοµένων και την πρόληψη των ατυχηµάτων και των

                              
70. Θ. Κουκουλάκη, Εκτίµηση της εφαρµογής της νοµοθεσίας για την υγεία και

ασφάλεια στα εργοτάξια. Οκτώ χρόνια µετά τη θέσπιση του Π∆ 305/1996, Η Κατα-

σκευή, Περίοδος ∆΄ Νο 88 Μάρτιος 2005, σ. 68.

71. Που αναφέρονται στο άρ. 8 του Π.∆. 305/1996.
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επαγγελµατικών ασθενειών, καθώς και την αµοιβαία ενηµέρωσή τους72,

όταν πολλές επιχειρήσεις µοιράζονται τον ίδιο χώρο εργασίας, µερι-

µνώντας για τη συµµετοχή, εφόσον υπάρχει ανάγκη, των αυτοαπασχο-

λουµένων.

ε. Συντονίζουν την εποπτεία για την ορθή εφαρµογή των εργα-

σιακών διαδικασιών.

στ. Λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα έτσι ώστε να επιτρέπεται η είσοδος

στο εργοτάξιο µόνο στα πρόσωπα που έχουν τη σχετική άδεια.

ζ. Συνεργάζονται µε τον τεχνικό ασφάλειας και το γιατρό εργασί-

ας σε όλη τη διάρκεια απασχόλησης στο εργοτάξιο και ζητούν τη γνώ-

µη τους κάθε φορά που το κρίνουν απαραίτητο.

Είναι αξιοπρόσεκτο ότι η επιτροπή παραλαβής κάθε υπό κατα-

σκευή δηµόσιου έργου επιβάλλεται να διαπιστώνει ότι για το παρα-

λαµβανόµενο προσωρινά ή οριστικά έργο, έχει καταρτιστεί φάκελος

ασφάλειας και υγείας και ότι αυτός είναι ενηµερωµένος, µε την έννοια

ότι περιλαµβάνει τα µητρώο του έργου, δηλαδή τα σχέδια και την τε-

χνική περιγραφή του, καθώς και οδηγίες και χρήσιµα στοιχεία σε θέ-

µατα ασφάλειας και υγείας, τα οποία θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη

κατά τις ενδεχόµενες µεταγενέστερες εργασίες σε όλη τη διάρκεια της

ζωής του έργου, όπως εργασίες συντήρησης, µετατροπής και καθαρι-

σµού. Η διαπίστωση αυτή πρέπει να αναγράφεται ρητά στο σχετικό

Πρωτόκολλο Παραλαβής και η επιτροπή δεν επιτρέπεται να προβαίνει

στην παραλαβή αν δεν υφίσταται ο φάκελος ή αν αυτός δεν είναι αρ-

κετά ενηµερωµένος. Στο Πρωτόκολλο Οριστικής Παραλαβής επιβάλ-

λεται να γίνεται ακόµη µνεία ότι ο φάκελος εφαρµόστηκε και ενηµε-

ρώθηκε µετά την προσωρινή παραλαβή ή ότι συµπληρώθηκε µε τις

εργασίες που εκτελέστηκαν σε εφαρµογή των παρατηρήσεων για την

αποκατάσταση των ελαττωµάτων73.

                              
72. Σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στο άρ. 7 παρ. 9 του Π.∆. 17/1996.

73. Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έρ-

γων, 433/19-9-00 (ΦΕΚ 1176 Β΄) «Καθιέρωση του Φακέλου Ασφαλείας και Υγείας

(ΦΑΥ) ως απαραίτητου στοιχείου για την προσωρινή και οριστική παραλαβή κάθε

∆ηµόσιου Έργου».
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* * *

Εάν αυτές είναι οι αναφορές για το Τεχνικό ∆ίκαιο γενικά και για

µία σηµαντική πτυχή του ειδικά, υπάρχει έλλειµµα στην επιστήµη ό-

σον αφορά την ανάλυση του µελετητικού κλάδου του ∆ηµοσίου ∆ι-

καίου. Ο Πυθαγόρας δίνει τη σαφή και πολύτιµη συµβουλή «Βουλεύ-

ου προ έργου», πλην όµως ενώ είναι συνήθης η καλλιέργεια του ∆ι-

καίου ∆ηµοσίων Έργων, µε την έννοια της κατασκευής των τεχνικών

έργων σε ακίνητα για λογαριασµό δηµοσίων φορέων, βρίσκεται µάλ-

λον στο περιθώριο ο παραπλήσιος κλάδος του Μελετητικού ∆ικαίου.

Είναι αξιοσηµείωτο ότι µερικές φορές χρησιµοποιείται ο όρος «εκτέ-

λεση» των δηµοσίων έργων για να δηλώσει τη δυάδα των λειτουργιών

της µελέτης και της κατασκευής τους74.

Είναι σκόπιµο λοιπόν να εξεταστεί το ισχύον τεχνικό δίκαιο των

δηµόσιων συµβάσεων για την εκπόνηση µελετών όπως και για την πα-

ροχή συναφών µε αυτές υπηρεσιών, τόσο στο προσυµβατικό στάδιο

όσο και στο ενδοσυµβατικό.

                              
74. Α. Τζίκα - Χατζοπούλου, Κατασκευή ∆ηµοσίων Έργων, Παπασωτηρίου Α-

θήνα 1994, σ. 29.
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Εκφώνηση άσκησης αυτοαξιολόγησης 1

1. ∆ιπλωµατούχος Αρχιτέκτονας προτίθεται να ανεγείρει ένα κτίριο,

για το οποίο απαιτείται η ύπαρξη εργοταξίου µε πολλά συνεργεία

παρόντα. ∆ιαπράττεται παρανοµία: α) Σε περίπτωση που το κτίριο

έχει µία εξτρεµιστική τεχνοτροπία, που δεν συµβαδίζει µε τις καλ-

λιτεχνικές απαιτήσεις της εποχής του; β) Αν έχει τεθεί σε κίνηση η

διαδικασία έκδοσης οικοδοµικής άδειας χωρίς να περιλαµβάνεται

το σχέδιο και ο φάκελος ασφάλειας και υγείας µεταξύ των δικαιο-

λογητικών;

2. Το Αστικό Κ.Τ.Ε.Λ. µίας µικρής πόλης απασχολεί 15 οδηγούς λε-

ωφορείων και εισπράκτορες. Αποφεύγει να αναθέσει καθήκοντα

τεχνικού ασφαλείας και µάλιστα ο ορκωτός ελεγκτής στον ετήσιο

έλεγχό του δεν κάνει κάποια σχετική παρατήρηση. Ενεργεί νόµιµα

η ανώνυµη εταιρεία;

3. Ο εργοδότης σε επιχείρηση στην οποία ένας µηχανολόγος µηχανι-

κός προσφέρει τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας, καταγγέλλει εγ-

γράφως τη σύµβαση εκείνου χωρίς λόγο και παραλείπει να κοινο-

ποιήσει την καταγγελία στην οικεία Επιθεώρηση Εργασίας. Ενήρ-

γησε νόµιµα;

4. Ο εργοδότης σε επιχείρηση στην οποία ένας µηχανολόγος µηχανι-

κός προσφέρει τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας και εργάζεται ως

τεχνικός διευθυντής µε σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου, τον α-

πολύει εγγράφως χωρίς να αναφέρει κάποιο λόγο. Ενήργησε νόµιµα;

5. Ένας απόφοιτος τεχνικού λυκείου µπορεί να αναλάβει καθήκοντα

τεχνικού ασφαλείας σε µία επιχείρηση κατασκευής ξύλινων επί-

πλων που απασχολεί 150 εργαζόµενους;
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Ενδεικτική απάντηση άσκησης αυτοαξιολόγησης 1

1. α) Ο αρχιτέκτονας έχει το δικαίωµα να λειτουργεί αποκοµµένα από

τις απαιτήσεις της εποχής του, αν και αυτό δεν θεωρείται φυσιολο-

γικό στον επιστηµονικό του χώρο. Σε κάθε περίπτωση όµως θα πα-

ρανοµούσε εφόσον δεν φρόντιζε να ζητήσει και να λάβει την προ-

βλεπόµενη οικοδοµική άδεια, υποχρέωση από την οποία δεν απαλ-

λάσσεται ακόµη και αν επικαλεστεί την κατά το άρ. 16 του ισχύο-

ντος Συντάγµατος ελευθερία της τέχνης. β) Καθώς το εργοτάξιο θα

περιλαµβάνει ως παρόντα πολλά συνεργεία πρέπει να οριστεί ένας

ή περισσότεροι συντονιστές σε θέµατα ασφάλειας και υγείας κατά

την εκπόνηση της µελέτης του έργου.

2. Όχι, και αυτό ανεξάρτητα από την επιτυχή έκβαση του ελέγχου που

διενεργείται στην εταιρεία. Ο Ν. 1568/1985 επέβαλλε στις επιχει-

ρήσεις που απασχολούσαν κατά ετήσιο µέσο όρο πάνω από 50 ερ-

γαζοµένους να χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας,

όπως και γιατρού εργασίας. Όµως πλέον, δυνάµει του Ν. 3144/2003

όλες οι επιχειρήσεις που απασχολούν έστω και έναν εργαζόµενο,

ανεξάρτητα από το είδος της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας,

οφείλουν να χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας.

3. Όχι, διότι δεν αρκεί η τήρηση του έγγραφου τύπου της καταγγελίας

αλλά απαιτείται κατά την καταγγελία να αναγράφεται και ο λόγος,

ο οποίος πρέπει να τη δικαιολογεί αντικειµενικά. ∆εν επιτρέπεται

να είναι στην ουσία αβάσιµος, ιδίως δεν είναι έγκυρη η απόλυση αν

ο πραγµατικός λόγος είναι η διαφωνία του εργοδότη µε τον τεχνικό

ασφαλείας για θέµατα της αρµοδιότητας του τελευταίου. Αντίθετα,

δεν επηρεάζει το κύρος της καταγγελίας το γεγονός της κοινοποίη-

σης στην Επιθεώρηση Εργασίας.

4. Ναι όσον αφορά τη θέση του τεχνικού διευθυντή καθώς δεν απαι-

τείται αιτιολόγηση της απόλυσης, µε επιφύλαξη της καταχρηστικής

άσκησης δικαιώµατος κατά Α.Κ. 281. Όσον αφορά την απόλυση

του µηχανικού ως τεχνικού ασφαλείας, αυτή κρίνεται αυτοτελώς

και απαιτεί έγγραφη αναγραφή λόγου, και µάλιστα που να δικαιο-

λογεί αντικειµενικά την καταγγελία αυτή.

5. Όχι, ως απόφοιτος τεχνικού λυκείου εντάσσεται στην τέταρτη περί-
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πτωση των προσοντούχων του νόµου ενώ η συγκεκριµένη επιχεί-

ρηση στη Β΄ κατηγορία. Το Π.∆. 294/1988 ορίζει ότι στις επιχειρή-

σεις, εκµεταλλεύσεις και εργασίες της Α΄ κατηγορίας και της Β΄,

που απασχολούν 650 άτοµα και άνω, ο τεχνικός ασφαλείας πρέπει

να έχει τα προσόντα των δύο πρώτων περιπτώσεων. Στις υπόλοιπες

επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις και εργασίες της κατηγορίας Β΄ και

της Γ΄, ο τεχνικός πρέπει να έχει τα προσόντα της πρώτης, δεύτερης

ή τρίτης περίπτωσης. Μόνο εφόσον προκύπτει υποχρέωση απασχό-

λησης περισσότερων των δύο, για τη συµπλήρωση του ελάχιστου

χρόνου απασχόλησης οι πέραν του δευτέρου µπορούν να έχουν τα

προσόντα της τέταρτης περίπτωσης.




